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Questoes de 01 a 45
Questodes de 01 a 05 (opgao inglés)

QUESTAO 01 Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que se trata de uma pesquisa da Universidade de Reading
do Reino Unido, mas néo se atenta que as expressdes, por si s6, nao enfatizam um comprometimento do estudo.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica, no texto, verbos no presente do indicativo, como “risks”,
“reach” e “warms”, e interpreta que as expressdes, assim como os verbos, enfatizam a atualidade dos dados, quando, na
verdade, as expressbes destacadas indicam possibilidades.

C) CORRETA. As expressodes “could destabilize” e “would be at risk” indicam possibilidades, e o uso de “forecasting study”
enfatiza que o estudo é baseado em previsdes. Portanto, as expressdes enfatizam esse carater de previsdo do estudo.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o tema da reportagem ¢é relacionado ao aquecimento
global, mas ndo se atenta que as expressoes, por si s6, ndo mostram essa relagéo.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que a reportagem aborda a relagédo entre a manutengao da
temperatura e as placas de gelo, e que expressdes como “could destabilize” e “would be at risk” mostram o risco de as
placas desaparecerem com o aumento das temperaturas, mas nao se atenta que a expressao “forescasting study” nao
enfatiza essa relagao.

QUESTAO 02 Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o trecho “Researchers observed 5- to 9-year-olds playing
with dolls of different body types” e o associa com a metodologia da pesquisa, sem se atentar que o texto ndo apresenta
uma melhor forma de realizar pesquisas com criangas.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o resultado da pesquisa (“girls who played with ultrathin
dolls were more likely to want thin bodies”) e associa incorretamente que o texto tenta convencer o leitor sobre o cuidado
necessario com as brincadeiras das criangas, quando, na verdade, apenas mostra os resultados das pesquisas, ndo
apresentando argumentos para convencer o leitor.

C) CORRETA. O texto tem o objetivo de informar os resultados da pesquisa, apresentando a conclusdo da pesquisadora
de que criangas que brincam com bonecas ultramagras tém maior possibilidade de terem insatisfagdo corporal na
adolescéncia.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o resultado da pesquisa, o qual mostra que as criangas se
preocupam com imagem corporal, mas néo interpreta corretamente o texto, ignorando que essa preocupagao pode levar
a ganho de peso e disturbios alimentares na adolescéncia.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o resultado da pesquisa mostra que as criangas criam
seus padrdes de beleza durante a infancia, porém, o texto néo reforga a importancia das brincadeiras nessa fase.

QUESTAO 03  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica as caracteristicas listadas “Fonts got bolder, colors brighter,
paper more tactile” e interpreta incorretamente que séo caracteristicas dos ebooks.

B) CORRETA. No texto, a autora informa que as livrarias se tornaram espacgos para passar o tempo e comegaram a apre-
sentar livros como objetos de desejo em vitrines e mesas.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o trecho “But publishers fought back” e interpreta incorreta-
mente que sdo as livrarias que lutaram pela permanéncia do livro virtual, quando, na verdade, foram as editoras.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta incorretamente que o trecho “people increasingly started
posting pictures of books on social media” sugere que as pessoas postam fotos dos livros sem Ié-los, quando, na verdade,
o trecho apenas menciona o aumento da postagem de fotos de livros nas redes sociais.



E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo interpreta corretamente o trecho “The emergence of ebooks
posed a threat to physical books a decade or so ago. But publishers fought back, making books that were more beautiful
to look at and to hold than ever before”, ja que lutar pela permanéncia do livro impresso significa que as editoras temem
uma substituicdo deles pelos ebooks.

QUESTAO 04 RespostaE

A) INCORRETA. O primeiro texto, se visto unicamente e sem relagdo com o segundo texto, pode gerar o entendimento de
que os Maori sdo respeitados e exaltados pela populacdo. A relacdo com o segundo texto, porém, impede que isso seja
concluido, visto que verificamos que eles ainda sofrem com a discriminagdo. Sendo assim, o aluno pode marcar esta
alternativa caso tome apenas o Texto | como referéncia.

B) INCORRETA. O segundo texto chega a indicar essa vinculagdo com a questdao do desemprego, porém ndo menciona
que isso ocorre ha quatrocentos anos (essa numeragao esta presente no primeiro texto, sobre o fato de que os Maori ja
estavam presentes 400 anos antes de Colombo). O aluno pode marcar esta alternativa caso confunda as informagdes
dos textos, entendendo apenas o significado da expressdo numeérica “four hundred years”.

C) INCORRETA. Visto que ndo leva em consideragéo a relagdo entre os textos, além de fazer uma premissa incorreta.
quanto ao primeiro texto (os Maori eram de fato esses habitantes). O aluno poderia marcar esta alternativa caso apenas
encontrasse as informagdes de local presentes no texto no enunciado, mas ndo compreendesse como essas informagdes
foram usadas no texto.

D) INCORRETA. A representacao dos Maori nao foi modificada pela crise econdmica — eles ja eram discriminados anterior-
mente —, mas a crise intensificou essa discriminagéo e trouxe mais desemprego a essa populagéo. O aluno pode marcar
esta alternativa caso verifique a presenca da questéo do desemprego no Texto I, mas ndo compreenda que o preconceito
contra os Maori é mais antigo.

E) CORRETA. O Texto | informa que os Maori sdo parte essencial da identidade cultural neozelandesa (“Maori culture is a
core part of New Zealand'’s national identity.”). No Texto Il, porém, vemos que eles ainda s&o discriminados (“discrimination
against indigenous people”). Assim, é possivel concluir que ha uma tentativa de representa-los como parte essencial da
sociedade neozelandesa, mesmo que eles, de forma paradoxal, ainda sejam discriminados por essa mesma sociedade.

QUESTAO 05 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde o comando de “save our water’ o desperdicio de agua
utilizada para a limpeza das areas externas da casa em fungcao da mengéo a jardim e da imagem de da rosa.

B) CORRETA. O cartaz faz referéncia aos cuidados necessarios para manutencédo dos jardins por meio dos versos e da
imagem e sugere o uso de baldes para acumular agua do banho para ser utilizada posteriormente para irrigar as plantas
dos jardins.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o objetivo da campanha de economizar agua para evitar
futuro racionamento e associa de maneira equivocada com a suposta orientagédo para o conserto de vazamentos.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende o propdsito da campanha governamental para o uso
racional de agua e associa com o vocabulo “garden” e a imagem da rosa para relacionar com o sistemas eficientes de
irrigacao.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa procura justificar o comando “save our water’ e o emprego do voca-
bulo “garden” e a imagem da rosa com o suposto estimulo a substituigdo das flores naturais pelas artificias, pois considera
que aquelas exigem maior de consumo de agua para produgao.

Questodes de 01 a 05 (opgao espanhol)

QUESTAO 01 Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que, na maioria das vezes, as vitimas tém medo e
vergonha de dizer que estdo sendo agredidas. No entanto, ao ler todo o texto da imagem, o aluno percebe que quem
ndo denuncia é cumplice. A vitima ndo pode ser cumplice dos abusos que sofre. Além disso, ao observar a imagem o
estudante vé que quem se cala € comparado a um monstro, um animal, ou seja, quem se cala é tdo agressor (monstro,
animal) quanto a pessoa que pratica o bullying.
INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe que toda a comunidade escolar esta envolvida em
situacdes de bullying, e por ocorrer no ambiente escolar, ele supdes que o Unico ou o primeiro adulto que fica sabendo ou
que observa o que esta acontecendo é o professor. Sendo assim, o aluno acredita ser o professor, a pessoa responsavel
por resolver o problema. No entanto, os professores nao podem se calar nem omitir aos pais o que esta acontecendo,
pois esse seria um comportamento antiético. Campanhas sobre o bullying voltadas para os professores se referem a
como lidar com essa situagao e como tentar prevenir que isso ocorra, trabalhando o tema em sala, por meio de filmes,
desenhos, rodas de conversa, leitura de livros que abordam o tema, etc.
C) CORRETA. Existem muitas criangas e adolescentes que veem o colega ser agredido, mas, por medo de serem as pro-
ximas vitimas ou por gostar de assistir aquela violéncia, ndo denunciam. A campanha busca incentivar essas criancas e
adolescentes a denunciarem, mostrando que elas, mesmo que indiretamente, participam dessa violéncia.
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D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que os pais sao, indiretamente, coniventes com o bullying,
por achar que se trata apenas de uma brincadeira entre criangas e adolescentes. No entanto, campanhas sobre esse
tema geralmente explicam sobre o que é o bullying, como identificar que o filho esta sofrendo esse tipo de violéncia e
como agir caso seu filho seja uma vitima. Sendo assim, a campanha n&o se encaixa no objetivo que campanhas para os
pais sao destinadas.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa pode ter focado apenas na linguagem nao verbal, vendo o agressor
como um animal, um monstro, e ndo leu a palavra “cumplice”. Apesar de a campanha mostrar as pessoas que cometem
bullying como monstros ou animais, 0 que poderia ser uma argumento de persuasao para os abusadores, mostrando a
eles que ser assim nédo é legal e que as pessoas tém medo de monstros, ndo podemos afirmar que a campanha é des-
tinada aqueles que fazem bullying, pois, no texto verbal, temos a palavra “cimplice”. Um cumplice nada mais é do que a
pessoa que encobre um delito ou participa dele com a pessoa que esta o cometendo. Sendo assim, a campanha néo é
destinada aos abusadores, mas sim as pessoas que participam do abuso junto com eles.

QUESTAO 02 Resposta A

A) CORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreendeu que, mesmo tendo sido perseguido por ser considerado
um mago, o primeiro professor de Medicina que publicou um livro sobre venenos o fez em busca de divulgar seus conhe-
cimentos sobre a cura e o tratamento de doengas.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa tem conhecimento sobre quem foram os alquimistas, e um dos
objetivos desses cientistas medievais era desenvolver a Pedra Filosofal, objeto que transformaria metais comuns em
ouro. No entanto, isso nunca ocorreu. Sendo assim, ndo pode ter sido uma das primeiras fungdes dos venenos. Além
disso, no inicio do texto ha a informacgéo de que a primeira publicagdo de um livro sobre venenos foi feita por um professor
de Medicina que, apesar de seu conhecimento, foi considerado um bruxo.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa tem conhecimento sobre quem foram os alquimistas, e um dos
objetivos desses cientistas medievais era desenvolver o elixir da vida, a fim de garantir a imortalidade e a cura das
doencas do corpo, mas néo se atenta a informagao de que a primeira publicagdo de um livro sobre venenos foi feita por
um médico.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa conhece contos de fadas e sabe que, nesses textos, € muito comum
0 uso de pogdes para fazer com que a pessoa amada se apaixone por vocé, mas nao se atenta a informacgéo de que a
primeira publicagdo de um livro sobre venenos foi feita por um professor de Medicina que, apesar de seu conhecimento,
foi considerado um bruxo.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa tem conhecimento de que varias personalidades histéricas foram
assassinadas pela ingestdo de venenos e que até hoje isso pode ocorrer, mas ndo se atenta a informacédo de que a
primeira publicagdo de um livro sobre venenos foi feita por um professor de Medicina que, apesar de seu conhecimento,
foi considerado um bruxo.

QUESTAO 03  Resposta C

A) INCORRETA. O trecho narra o fato de que Tita chorou muito quando nasceu, entretanto a expressdo molesto lagrimeo
nao faz referéncia a tal evento.

B) INCORRETA. A partir da leitura do texto, sabe-se que a personagem Nacha é quase surda, mas, mesmo assim, ela
poderia ouvir o choro de Tita. O aluno poderia marcar esta resposta ao confundir as informagdes.

C) CORRETA. A narradora introduz o romance apresentando informagdes sobre o que deve ser feito para evitar que um
que molesto lagrimeo (um incdmodo lacrimejo) se produza nos olhos quando se cortam cebolas. Essa informacéo néo diz
respeito a nenhuma personagem especificamente.

D) INCORRETA. Embora o texto informe que a personagem Tita nasceu prematuramente, a expressdo molesto lagrimeo
nao faz referéncia a essa situagédo. O estudante poderia marcar esta resposta ao confundir as informagoes.

E) INCORRETA. A sensibilidade da personagem Tita foi herdada de sua tia-avd, como afirma o texto, no entanto a expresséo
em destaque na questédo nao faz referéncia a esse fato.

QUESTAO 04  RespostaD

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa observa que o eu lirico da cang¢ao afirma que nédo esta tranquilo. No
entanto, o foco da musica ndo é nesse sentimento, mas no fato de varias pessoas estarem desaparecendo. Pessoas de
todos os tipos e de diferentes lugares.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa nao percebe que a cangao nio deixa claro que houve uma censura
contra cantores e jornalistas, mas sim que houve uma persegui¢cao contra essas classes, pois eram os principais oposi-
tores e denunciadores da ditadura argentina e, por isso, precisavam “desaparecer”.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa sabe que muitas pessoas foram presas injustamente durante as dita-
duras latino-americanas. No entanto, o trecho da cang&o nao fala nem nos da indicio algum de que o amigo do eu lirico
foi preso injustamente. Sendo assim, ndo é possivel afirmar que essa € a denuncia feita pelo compositor.

D) CORRETA. O aluno que assinala esta alternativa percebe que Charly Garcia denuncia o desaparecimento de varias pessoas
durante a ditadura militar argentina: seus amigos, cantores de radio, jornalistas, etc. Inclusive, por ter sido composta no
ano em que a ditadura terminou, 1983, também temos uma referéncia metaférica ao fim do governo dos militares, que sao
representados pela palavra dinossauros (alusédo a ferocidade e ao poder que esses animais tinham quando existiram).



E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo entende que quando o compositor diz na cangao que se pode
desaparecer no ar, ele esta se referindo ao fato de que as pessoas desapareciam a qualquer hora e em qualquer lugar
durante o periodo da ditadura. Em qualquer lugar que elas estivessem, elas estavam vulneraveis a serem assassinadas,
torturadas ou sequestradas pela ditadura militar argentina. Seu desaparecimento ndo tinha relagédo com possiveis panes
elétricas ou algo sobrenatural.

QUESTAO 05 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que os mapas do conto sdo apresentados como repre-
sentacgoes perfeitas das proporgdes do real. No entanto, ndo se da conta de que essa perfeicao nao é suficiente para que
0s mapas tenham relevancia para além da duplicagao da realidade.

B) CORRETA. No conto, o esforgo dos cartdgrafos em representar com exatiddo o Império se vé esvaziado justamente na
competéncia com que desempenham o trabalho. Uma vez que o mapa corresponde exatamente ao territério, ele se torna
uma duplicagdo sem utilidade do real, reafirmada pelo adjetivo “desmesurado”, terminando vitima de abandono pelas
geragdes posteriores. O rigor da representagdo aparece satirizado pela perda da escala que recusa a condensagéao e
esvazia seu sentido.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa observa que ha, no segundo paragrafo, uma mengéo as geragdes
posteriores aos cartégrafos que, em seu desinteresse pelos mapas, os legam ao esquecimento. No entanto, o conto ndo
tece qualquer tipo de critica a esse abandono, limitando-se a apresenta-lo.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que ao fim do conto o sentido dos mapas rigorosos perdem
seu valor social, mas atribui essa perda justamente as falhas, e, no conto, essa desvalorizagéo se da justamente por sua
perfeicado, que correspondia “ponto por ponto” ao Império.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende o final melancélico dos mapas, habitado por animais e
mendigos no deserto, mas atribui ao conto uma imagem de frustracéo, sendo que ele aponta para a impossibilidade de
uma sorte diversa a esse tipo de representacgéao.
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Questoes de 06 a 45

QUESTAO 06  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa ndo possui conhecimento acerca do que é a progressao tematica como
recurso textual, pois é justamente a alternancia de tempos verbais que causa uma sequéncia ao texto; logo, a resposta
correta ndo poderia ser a que indica que os verbos estariam no modo infinitivo.

B) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa compreende o que s&o locugdes adverbiais, contudo o uso de locugbes
adverbiais que causam a progressao tematica do texto ndo é continuo, pois ocorre somente uma vez: “Certa vez”.

C) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa ndo compreende que o foco narrativo € o modo como o narrador conta
os fatos da historia, pois assim saberia que ele narra tanto o que acontece com o homem quanto o que acontece com a
mulher.

D) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa ndo compreende que a progressdo ndo ocorre apenas por meio de
uma relagao exclusivamente semantica dos eventos, mas sintatica, no que diz respeito a articulagao entre os eixos de
informacao.

E) CORRETA. A progresséo tematica € um recurso utilizado no processo de construgao textual visando garantir a existéncia
de uma sequéncia narrativa. No trecho em destaque, nota-se a sequéncia estabelecida por meio dos tempos verbais, que
indicam a progresséo da agao das personagens.

QUESTAO 07 Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa a maratona com um padrao corporal de magreza, sem se
atentar que o rejuvenescimento das artérias ndo beneficia pessoas que precisam perder peso rapidamente.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que exercicios aerdbicos, como correr, ndo tém
como foco o fortalecimento muscular, de forma que o rejuvenescimento de artérias nao auxilia esse aspecto.

C) CORRETA. O rejuvenescimento de artérias promovido por meio da maratona, ou de exercicios aerdbicos em quantidades
menores, pode beneficiar pessoas que apresentam risco de ataques cardiacos, pois essa condi¢édo se relaciona direta-
mente com as artérias coronarias.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa a pratica de exercicios fisicos com prevengéo e controle
da obesidade, sem se atentar que o rejuvenescimento das artérias ndo seria uma forma de prevenir ou controlar essa
condigéo.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa incorretamente artérias com ossos ou articulagdes, sendo
que o rejuvenescimento de artérias ndo seria um beneficio para pessoas que precisam desenvolver ossos ou articulagdes.



QUESTAO 08  RespostaE

A) INCORRETA. O lirismo, exaltagéo dos sentimentos pessoais, ndo € um trago caracteristico do periodo concretista nem
esta presente nesse poema de Augusto de Campos. Nos poemas concretistas, as palavras séo isentas de sentimenta-
lismo, com sentido majoritariamente de cunho social.

B) INCORRETA. Esse poema de Augusto de Campos € marcado pela simetria das palavras, que, organizadas com a
mesma quantidade de palavras em cada um dos lados do poema, ligados pela letra “0”, formam uma figura. Portanto, o
poema nao é assimétrico.

C) INCORRETA. Além da aboligdo do verso, no Concretismo, ha o abandono da nocéo de sujeito (eu lirico). O resultado é
uma poesia que se afasta da expressividade do eu lirico.

D) INCORRETA. N&o ha no movimento concreto uma premissa que preze pela concisdo do poema, além de que o poema,
em sua extensao, é conciso.

E) CORRETA. No poema de Augusto de Campos, € possivel verificar a formagao de uma imagem simétrica por meio da
disposicao das palavras. Logo, a materializagdo dos signos linguisticos no espago € uma caracteristica marcante nessa
obra, criada minuciosamente com a mesma quantidade de letras em cada um dos lados dela.

QUESTAO 09  Resposta A

A) CORRETA. O texto apresenta que os individuos autistas tém tendéncia ao isolamento por ndo compreenderem as intera-
¢Oes sociais, portanto, uma forma de praticar essas interacdes € por meio de esportes de cooperagéo, ja que eles terdo
que trabalhar em equipe.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa incorretamente que a capacidade social seja praticada por
meio do conhecimento corporal, dependendo de atividades com mais movimento corporal. Entretanto, isso ndo melhora
a capacidade social desses pacientes.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa incorretamente que a capacidade social seja cognitiva,
necessitando de uma atividade que desenvolva a concentragao e a atengéo. Entretanto, o desenvolvimento de concen-
tracdo e atengéo nao trabalha interagbes sociais.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o esporte competitivo tem interagbes sociais, mas néo
associa que a competicdo pode prejudicar essas interagdes, sendo mais adequado o esporte cooperativo.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera que o dominio de uma pratica esportiva leva ao desen-
volvimento de diferentes capacidades, porém, o que o enunciado pede é o desenvolvimento das capacidades sociais,
portanto, o foco ndo é no esporte em si, mas nas interagdes desenvolvidas por meio dele.

QUESTAO 10  Resposta A

A) CORRETA. O texto apresenta trés exemplos de paises bem diferentes um do outro, que possuem usuarios da rede social
em questéo. O aluno percebeu essa informagéo no texto e a analisou corretamente ao constatar que a rede social €, de
acordo com o excerto, objeto de interesse de individuos oriundos de nagdes variadas.

B) INCORRETA. Apesar de o texto fazer referéncia ao consumo dos usuarios, principalmente por meio de anuncios presentes
nas redes sociais, ndo é possivel afirmar categoricamente que sao as redes sociais que estimulam a compra de produtos.
Além disso, como o trecho abarca apenas trés paises, ndo se pode afirmar que o mundo inteiro faz uso das redes sociais.
O aluno que marca esta alternativa se ateve a informagao sobre o consumo dos usuarios norte-americanos, mas nao se
esqueceu de avaliar o todo do excerto.

C) INCORRETA. Néo ha informacgdes suficientes para essa afirmativa. Embora se saiba que jovens e criangas tendem a
gostar muito de tecnologia e redes sociais, o excerto ndo apresenta como ideia o fato de essa faixa etaria ser a mais
interessada no assunto. O aluno que marca esta alternativa provavelmente leva em consideragéo, para fazer sua analise,
apenas os mais de 80% dos representantes dessa idade que estdo fazendo uso da rede social Facebook no Brasil,
conforme apresentado no texto. O aluno ndo analisa os dados dos outros paises.

D) INCORRETA. O texto ndo apresenta nenhuma informagéo a esse respeito. O aluno que marca esta alternativa leva em
consideragao o senso comum, que normalmente apresenta a ideia de que as pessoas gastam muito do tempo que tém
navegando na internet e nas redes sociais, lendo e pesquisando sobre a vida de seus amigos virtuais. O aluno ignora
informacgdes do texto de apoio para responder ao que lhe foi perguntado.

E) INCORRETA. O excerto nao afirma essa ideia. O aluno que marca esta alternativa considera que o fato do Brasil possuir
um numero elevado de adolescentes como usuarios da rede social Facebook, mais de 80% dos representantes dessa
faixa etaria, coloca-o em destaque no quesito tecnolégico, haja vista que o senso comum, ao contrario, mostra que o
Brasil ainda é um pais deficiente nesse aspecto. Nesse sentido, o aluno considera como tecnologia ter acesso a redes
sociais apenas, e nao ter aparatos e servigos tecnoldgicos para areas diversas da vida em sociedade.

QUESTAO 11 Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o assunto do texto é cientifico e considera a expressao
“sistema imunoldgico” como uma expressao técnica, porém, a fungéo da linguagem que foca no cédigo é a metalinguis-
tica, que utiliza determinada linguagem para falar sobre essa linguagem, o que ndo ocorre no trecho.



B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o trecho “Esta pandemia teria sido muito mais terrivel” e
associa incorretamente que é a opinido do autor, quando, na verdade, se trata de uma constatagao; além disso, a fungao
da linguagem que foca no emissor € a emotiva, em que o autor utiliza primeira pessoa do singular, o que néo ocorre no
trecho.

C) CORRETA. O texto apresentado € uma reportagem, que tem como objetivo informar, ou seja, referenciar um fato. Dessa
forma, a reportagem tem como foco o referente da mensagem.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o uso de “nossa” e associa incorretamente que o texto
considera a opinido do autor, porém, a fun¢do da linguagem que tem como foco o receptor € a conativa, que tem como
objetivo convencer o leitor de algo, o que nédo ocorre no trecho.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o trecho “Um novo estudo” e associa incorretamente que
o texto tem como foco o canal da mensagem, quando, na verdade, a fungdo que tem esse foco € a fatica, que objetiva
estabelecer comunicagéo, o que ndo ocorre no trecho.

QUESTAO 12  Resposta A

A) CORRETA. Os povos indigenas valorizavam muito suas caracteristicas ancestrais. Além disso, os objetos de decoragéo
sempre tinham alguma fungéo, conforme aponta o texto-base.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende a agéncia da criagao artistica pelas méos de uma pessoa
especifica, mas ndo havia, na comunidade indigena, a ideia do artista como individuo, mas sempre do coletivo.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende o contato do indigena com o europeu, no entanto, o
carater estético muito proprio e voltado para a afetividade da arte indigena nao esta relacionado a colonizagao europeia
€ ao acesso ao conhecimento erudito.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se atém ao senso comum de que havia falta de materiais e certa
homogeneidade dos povos indigenas, nao compreendendo que ha diversidade de matérias-primas e pluralidade de
estilos e caracteristicas individuais de cada povo indigena.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se baseia em seu conhecimento prévio de mundo acerca da suposta
falta de contato entre sociedades indigenas e urbanas, mas a base da sociedade indigena era sempre o coletivo, mesmo
nas manifestagdes artisticas, possuindo aspectos sociais proprios e independentes das sociedades modernas.

QUESTAO 13  Resposta A

A) CORRETA. Como os textos explicitam, a civilizagdo Inca contava ndo somente com um alto dominio técnico arquitet6-
nico, como também com uma estrutura social complexa e bem definida, expressa na forma como a cidade de Machu
Picchu foi organizada.

B) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera que, por ter sido dominada por espanhdis, a arquitetura inca
sofreu influéncia da arquitetura espanhola. O que seria plausivel, se a constru¢gdo de Machu Picchu nao fosse anterior a
chegada dos espanhois no século XVI, como indica o Texto | e a legenda da imagem.

C) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa pode entender que, por se tratar de uma civilizagdo muito antiga e
anterior ao dominio europeu, tomado como superior, a arquitetura inca tenha baixa qualidade técnica. Mas basta analisar
a imagem para concluir que, ao contrario do que a alternativa afirma, os incas dominavam muito bem as técnicas de
engenharia e arquitetura.

D) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa leva em conta que a cidade foi descoberta apenas em 1911, cinco
séculos depois de sua construgéo, provavelmente pela elevada altitude, o que poderia indicar que a dificuldade de acesso
tenha sido intencional, como estratégia de resisténcia. Porém, deve observar também que a cidade foi construida no
século anterior a chegada dos espanhois na regido, portanto, ndo poderia ter sido intencionalmente construida com esse
proposito.

E) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa infere que a elevada altitude constitui um obstaculo para a construgéo
de uma cidade, demandando mais recursos. Entretanto, analisando a imagem e o contexto em que foi construida, per-
cebe-se que os incas contavam nao somente com abundantes recursos, como também com avangados conhecimentos,
para a construgdo de uma cidade complexa e resistente ao tempo.

QUESTAO 14  Resposta A

A) CORRETA. No trecho da obra Quarto de Despejo, de Maria Carolina de Jesus, que transcorre em forma de diario, a
linguagem utilizada é singular, pois, ao mesmo tempo que faz uso de uma linguagem que se aproxima da oral, incorpora
também o uso de palavras rebuscadas. Logo, € por meio dessa linguagem singular que a autora descreve os aconteci-
mentos do dia a dia, utilizando-se de tom confessional.

B) INCORRETA. No trecho, a falta de concordancia verbal e nominal ndo é predominante, como pode ser comprovado pelo
trecho “Atualmente somos escravos do custo de vida.”, no qual o verbo “ser” concorda em numero com o substantivo
“escravos”.

C) INCORRETA. A obra Quarto de Despejo, apesar de incorporar palavras e expressdes de acordo com a norma-padrao,
algumas até muito rebuscadas, ndo enfatiza tal aspecto, aproximando-se em alguns momentos da linguagem oral, como
a omissao da virgula depois de “atualmente” ou a elipse do objeto direto em “lavei e remendei para ela calcar”.



D) INCORRETA. No texto ndo ha preocupagéo com a sonoridade criada. Apesar de as palavras “lavei” e “remendei” rimarem,
esse recurso nao prevalece na obra nem no trecho do texto-base.

E) INCORRETA. O texto transcorre sob as caracteristicas do género diario: inicia-se com a data e descreve os fatos ocor-
ridos no dia a dia, o que contraria a alternativa E.

QUESTAO 15  Resposta A

A) CORRETA. O relato de memdria permite o compartilhamento de vivéncias com outras pessoas, o0 que ocorre muitas
vezes na modalidade oral, em conversas informais do dia a dia. Quando um relato de experiéncia vivida é escrito e publi-
cado em livro, como é caso do relato “Macambuzio”, contado pelo jornalista William Bonner, ele adquire uma dimens&o
de registro histérico, uma vez que os valores sociais e humanos relatados se tornam permanentes por meio da literatura.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o segundo paragrafo do fragmento, em que uma crianga
conta piadas ao narrador-personagem. Desse modo, infere, com base no senso comum, que o ludico contribui para a
formagéao de criangas, extrapolando o que é exposto no texto e solicitado no enunciado da questao.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece que a personagem que relata sua histéria se caracteriza
como timida. Porém, o objetivo do texto ndo é instruir responsaveis de criangas para a identificagéo e tratamento de
timidez, interpretacéo que nao se relaciona ao relato exposto.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera o fato do relato se passar na infancia do narrador-perso-
nagem. Diante disso, infere que as memarias narradas servem para se fazer uma relagdo entre a infancia no passado e
na atualidade. Porém, além de isso extrapolar o objetivo do texto, ndo se relaciona ao enunciado da questéo.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera o fato do trecho do relato se passar em um 6nibus escolar
que o narrador-personagem descreve. Porém, extrapola o que é abordado no relato, e principalmente o objetivo da pro-
ducgdo desse texto, ao achar que ele possibilita a discussdo acerca dos tipos de transporte utilizados pelas criangas.

QUESTAO 16  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno identificou a tematica nordestina por expressdes como “oxente” pelo nome dos personagens. Tais
elementos constituem o lugar onde se passa a pega, mas nao possuem ligacdo com os termos em destaque. O aluno que
assinalou esta alternativa provavelmente identificou a tematica geral do trecho e ignorou as marcacgdes de classe social
apresentadas ao longo do texto.

B) INCORRETA. As expressodes estdo ligadas as ameacas violentas feitas por Federico, o que poderia induzir o aluno a
assinalar esta alternativa; entretanto, as expressdes sdo apenas deslizes na fala de Federico, e ndo expressdes para
aumentar o tom violento e ameacador de sua fala.

C) CORRETA. Para acertar esta questéo, o aluno precisaria reconhecer a existéncia de mais de um tipo de marcador de
variedade linguistica no texto. O aluno deveria diferenciar os marcadores tipicamente regionais dos marcadores sociais,
selecionando o mais relevante para a resolugcéo da questao. Apos perceber que as marcagdes regionais ndo eram neces-
sarias, o aluno deveria identificar que o encurtamento de palavras (lids e pra) e termos mais populares, como “imbigo”,
indicam personagens que provém de classes mais pobres e denotam, dessa forma, pouco acesso a escolaridade e a
educagao.

D) INCORRETA. O aluno associa os elementos a uma fala mais “descuidada”, tipica de rela¢cdes de amizade e informali-
dade. O estudante desconsidera outros contextos sociais e leva em conta a linguagem informal apenas como marcador
de proximidade entre os falantes.

E) INCORRETA. Tradicionalmente os encurtamentos e as expressdes populares inseridos em um texto séo utilizados para
simular a fala oral. O aluno consegue mobilizar a informagéo correta, porém erra ao nao considerar que esse é um texto
teatral, portanto € para ser lido de forma declamatéria. O aluno nao relaciona o “género dramatico” a suas caracteristicas
estruturais, incorrendo no erro.

QUESTAO 17  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo reconhece corretamente o publico-alvo da campanha, pois o
verbo “dirigir’, utilizado na frase do cartaz, demonstra que esse ndo se destina aos pedestres, mas aos motoristas.

B) CORRETA. Os recursos verbais e ndo verbais contribuem para o entendimento de que o uso do celular ao volante é tido
como um comportamento imprudente, pois 0 anunciante compara o motorista que dirige usando o celular com o nadador
que pula de venda nos olhos em uma piscina vazia, tendo em vista ambos ignoram o perigo. Essa exposi¢ao consciente
ao perigo é evidenciada na campanha pela ilustragdo de um homem saltando em uma piscina com os olhos vendados, o
aviso “Cuidado: piscina vazia” e a frase “Dirigindo usando o celular é assim: fechar os olhos para o perigo”.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconsidera, por exemplo, que a expressao “fechar os olhos para o
perigo” significa ignorar as consequéncias de se dirigir no transito usando o celular. Logo, esse ato nao é entendido como
desinformacgéo por parte dos condutores, mas sim como irresponsabilidade deles.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa atribui o perigo de dirigir usando o celular a grande oferta de entre-
tenimento proporcionada pelos aparelhos eletronicos, como o celular, contudo, ndo ha nenhum recurso visual ou verbal
presente na campanha de conscientizacdo que justifique tal entendimento.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo leva em conta que a venda nos olhos do homem na ilustragéo e
0 uso da expressao “olhos fechados” nao tém relagdo com o problema de invisibilidade dos motoristas no transito, mas
sim com o problema de se dirigir ao volante.



QUESTAO 18  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno configura que o tratamento dado ao homem poderia ser um elemento tipico as narrativas natura-
listas, que atribuem criticas ao sujeito social e a moral desse sujeito.

B) INCORRETA. O aluno, ao recorrer aos seus conhecimentos do naturalismo, supde que o tom atribuido aos personagens
remete a funcdo de um romance de tese, que visa criticar o sujeito social. No entanto, a obra néo se prop6e a esse modelo
de critica rousseana.

C) INCORRETA. O aluno recorre ao imaginario comum de denuncia social atribuido a estética naturalista. Contudo, na obra,
o autor se propde a compor um diagndstico da pederastia como um desvio de conduta moral dada historicamente ao
negro a época.

D) CORRETA. O aluno percebe que o trecho atribui caracteristicas de animais ao personagem negro, um tipico recurso de
zoomorfizagéo utilizado em varios romances naturalistas. Essa figura de linguagem, nessa obra, descreve atos de um
sujeito “subalterno” por meio de atributos animalescos.

E) INCORRETA. O aluno relativiza a estética comum naturalista, que possui uma narrativa baseada em discursos cienti-
ficos, sobretudo no campo das ciéncias sociais e tendéncias da época.

QUESTAO 19  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende a importéncia das palavras arabes para o portugués,
no entanto, ndo se da conta de que o texto ndo as destaca como estrangeirismos, mas justamente como palavras plena-
mente integradas a lingua portuguesa.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa verifica que o texto destaca uma quantidade notavel de palavras
oriundas do arabe no campo da agropecuaria, no entanto, ndo se da conta de que esses termos nao se restringem a ele,
excedendo em influéncia, como € o caso da palavra papagaio, mencionada pelos autores.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende a importancia da influéncia de palavras arabes na lingua
portuguesa, no entanto, nao verifica que o texto endossa que, além da lingua, a cultura arabe exerceu influéncia também
nas relagdes comerciais e na arquitetura.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa verifica que o periodo entre os séculos Xl e XVl € um marco para
compreender as relagdes entre o arabe e o portugués. No entanto, ndo verifica que esse marco se refere aos primeiros
registros das palavras arabes no portugués e ndo o marco temporal em que elas foram utilizadas, uma vez que seguem
sendo utilizadas até o presente.

E) CORRETA. O texto destaca que, em vista do largo periodo de dominacgao arabe na Peninsula Ibérica, diversas palavras
foram legadas ao portugués nos mais diversos campos da vida cotidiana, uma vez que a influencia arabe é notavel néo
apenas na lingua, mas também no comércio e na arquitetura. Palavras de uso cotidiano, plenamente integradas ao voca-
bulario atual, possuem origens que remontam ao arabe, cujos registros podem ser vistos desde o século Xl no Iéxico da
lingua portuguesa.

QUESTAO 20 Resposta B

A) INCORRETA. O intuito do uso dos materiais reproduzidos na questao era facilitar a produgao em larga escala com um
baixo custo. O aluno deve compreender que a Bauhaus busca uma utilidade social com a produgao de seus objetos, com
o intuito de levar a arte para o dia a dia da sociedade.

B) CORRETA. O principal objetivo com os objetos utilitarios e mobiliarios desenhados pelos alunos e professores da escola
Bauhaus era a integracéo entre forma — que acompanhava as tendéncias de estilo das vanguardas artisticas — e fungéo
— preocupando-se com a praticidade do dia a dia e com a viabilizagdo da fabricacéo industrial em larga escala.

C) INCORRETA. O aluno pode observar a simplificagéo das formas no texto-base, mas para interpreta-lo deve compreender
o principio basico da Bauhaus, que era a busca pela funcionalidade das formas.

D) INCORRETA. O aluno pode compreender que ha nessa escola uma preocupagédo em integrar arte e artesanato, arte
e oficio, mas os artistas da Bauhaus buscavam projetar objetos que pudessem ser produzidos pela industria, ja que
estavam interessados e acompanhando o desenvolvimento tecnoldgico da sociedade moderna contemporanea. Portanto,
essa integragao nao representa uma oposi¢ao.

E) INCORRETA. O aluno pode identificar o interesse estético e aproximagdo com obras de artistas das vanguardas
europeias. A Bauhaus tinha como objetivo levar a arte para o cotidiano, mas o foco principal da produgéo utilitaria desen-
volvida, como questiona o enunciado, era a funcionalidade: a arte deveria ser caracterizada por sua utilidade social.

QUESTAO 21 Resposta A

A) CORRETA. Ao apresentar que o sucesso dos emojis coincide com a universalizagao dos celulares e dos aplicativos de
mensagem, o texto sugere que os emojis sdo uma forma de comunicagao utilizada nessas tecnologias.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o texto descreve os emojis como uma “febre”, mas néo
interpreta corretamente que o texto apresenta que eles provaram que sao mais do que isso, ndo sendo, portanto, uma
moda efémera.



C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa a mengao ao dicionario Oxford ao fato de que as palavras

podem ser dicionarizadas, quando, na verdade, o dicionario apenas escolheu um emoji como palavra do ano, ndo os
apresentando como palavras que podem ser dicionarizadas.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa os emajis presentes no texto jornalistico a um recurso dessa

E)

A)

B)

area; entretanto, o texto apresenta que o sucesso dos emajis coincide com a universalizagao dos celulares e dos aplica-
tivos de mensagens, sugerindo que eles sdo usados nessas tecnologias.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o trecho “tendo por referéncia personagens de mangas e
outros elementos da cultura nipdnica” e associa que os emojis sdo elementos dependentes dessa cultura, quando, na
verdade, eles foram apenas baseados nela, e, atualmente, podem apresentar elementos de diversas culturas.

QUESTAO 22  RespostaE

INCORRETA. O eu lirico expressa um desejo de que alguém ligue e alivie sua dor; entretanto, tal vontade no poema se
expressa enquanto “desejo”, e ndo concluséo de algo. Assinalar esta alternativa indica que o aluno foi capaz de identificar
os elementos explicitos no texto e compreender sua progressdo, mas ainda nao reconhece as sutilezas do lirismo como
constitutivas do efeito final do texto.

INCORRETA. O eu poético, de fato, atesta que a realidade entre ele e seu leitor € a mesma; entretanto, ndo é possivel
concluir que “ndo ha nada que ele possa acrescentar”. Além disso, o eu lirico expressa um desejo de dialogo em “eu
também gostaria de ouvir palavras / que pudessem aliviar um pouco alguma dessas coisas”.

C) INCORRETA. A conversa simulada no poema da possibilidade a essa interpretacéo; entretanto, o aluno que assinala esta

opgéo ignora que as escolhas verbais do poeta também contribuem para a construgao de sentido. “Também gostaria” e
“pudesse” indicam possibilidade/desejo, respectivamente, e nao finalidade.

D) INCORRETA. O aluno identifica termos explicitos existentes no poema e especificidades do trecho em especifico, entre-

E)

A)

B)

tanto ignora a totalidade do poema. Provavelmente o aluno que assinalou esta alternativa buscou identificar na reposta e
no texto termos-chave e ndo considerou o poema em sua totalidade, tampouco o desabafo do poeta logo em seguida.
CORRETA. O aluno identificou corretamente que o desabafo final do poeta & sobre ndo ouvir respostas para as perguntas
feitas em sua poesia. Nessa questdo, o estudante deve perceber que ha dois dialogos entre o leitor e o escritor: um
primeiro, anterior, pela via da leitura, e um segundo por via do telefone. A poesia é, geralmente, expresséo de duvidas
e angustias, de tal forma que, quando questionado por seus leitores, o autor s6 pode expressar as mesmas duvidas ja
escritas.

QUESTAO 23  RespostaC

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o vblei € uma atividade realizada em grupo, mas nao
considera que é uma pratica de grande impacto em virtude dos saltos e dos movimentos para recepcéo da bola.
INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o futsal € um esporte em grupo, mas néo considera que
ele tem grande impacto por causa dos chutes para marcar o gol.

C) CORRETA. No texto, além de serem recomendas atividades de pouco impacto, o profissional de educagéo fisica aponta

que as atividades devem ser em grupo para trabalhar as questdes fisicas, psicolégicas e sociais. Portanto, um exemplo
de pratica corporal de pouco impacto e em grupo é a danga.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o handebol € um esporte coletivo, mas n&o considera

B)

a recomendagéo de que o esporte praticado nao deve ter impacto, ja que é uma pratica esportiva de alto impacto devido
as corridas e aos saltos para marcar o gol.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o basquete é uma atividade realizada em grupo, mas
ndo considera que é uma pratica de grande impacto em consequéncia dos saltos para acertar a cesta e dos movimentos
para correr com a bola.

QUESTAO 24  Resposta D

INCORRETA. O enunciado determina que o estudante interprete sobre a nova funcionalidade: denunciar e reclamar
assédio, furto e vandalismo no transporte publico de Sdo Paulo. O aluno, ao marcar este distrator, ndo se atenta a
condigcéo de que o aplicativo ja permitia 0 acompanhamento de utilizagéo de cartao de transporte BOM em S&o Paulo.
INCORRETA. Pode-se inferir que ha facilidade ao denunciar qualquer ato de agressao ou violéncia, uma vez que a tec-
nologia permite instantaneidade de informagao. Todavia, ndo se pode afirmar que a conduta do criminoso sera corrigida
automaticamente. O aluno que marca esta opgéo considera que o criminoso é punido no instante em que a ocorréncia
¢é feita no aplicativo, ja que a informacao na central responsavel possivelmente chegara tao logo a dendncia seja feita,
uma vez que o processo € todo digitalizado. Contudo, ndo ha garantias no corpo do texto nem se pode prever que a
pessoa tenha que mudar sua conduta de imediato, pois talvez ela nem possa ser encontrada facilmente para receber as
reprimendas que lhe forem cabiveis.

C) INCORRETA. O enunciado solicita a nova funcionalidade: denunciar e reclamar assédio, furto e vandalismo no transporte

publico de Sao Paulo. O aluno, ao marcar este distrator, ndo atenta a condi¢cdo de que o aplicativo ja permitia ao usuario
efetuar recargas no cartdo de transporte BOM.

D) CORRETA. O aplicativo permite ao usuario do transporte publico de Sdo Paulo denunciar problemas sociais especificos,

como o assédio, o furto e o vandalismo.



E) INCORRETA. O trecho permite apenas afirmar que as denuncias podem ser feitas pelo aplicativo. O aluno que marca
esta opgao faz uma leitura que extrapola o texto, pois acredita que, ao fazer o registro, o criminoso sera punido judicial-
mente. No entanto, essa certeza nao pode ser informada no excerto, ja que o aplicativo tem a funcédo apenas de informar
sobre o ocorrido, ndo de agir em relagao ao fato.

QUESTAO 25  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta incorretamente que o trecho “A destruicdo da floresta
amazonica segue em ritmo acelerado no Brasil.” significa uma consequéncia do desmatamento, porém “destruicdo da
floresta” € um sinénimo de “desmatamento” no Texto Il, e ndo uma consequéncia. Dessa forma, somente o Texto | aborda
as consequéncias do desmatamento.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa verifica que o Texto Il apresenta dados quantitativos, mas nao
percebe que o intuito do primeiro € mostrar as consequéncias do desmatamento para o meio ambiente.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa infere incorretamente que os dados apresentados no Texto Il tém o
objetivo de convencer os leitores sobre os perigos do aumento do desmatamento, quando, na verdade, esses dados sao
apresentados de forma objetiva, e ndo argumentativa.

D) CORRETA. Os dois textos tém como tema central o desmatamento, porém, abordam aspectos diferentes desse tema:
o Texto | apresenta algumas das consequéncias do desmatamento em geral, sem retratar uma area especifica, enquanto
o Texto Il apresenta dados divulgados sobre o aumento do desmatamento na Amazdnia, uma regido especifica.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta incorretamente que o Texto | apresenta as causas do des-
matamento, quando, na verdade, esse texto mostra suas consequéncias, e infere que o Texto I, por mencionar a floresta
amazénica, abordaria sua importancia, o que nao ocorre.

QUESTAO 26  Resposta C

A) INCORRETA. O software nao é apontado como caracteristica da animagéao. O aluno que assinala esta alternativa identi-
fica corretamente os argumentos da autora que incentivam o uso do software, porém falha em interpretar o que é pedido
pelo enunciado.

B) INCORRETA. O aluno identifica corretamente a capacidade oferecida pela animagéo de uso das linguagens verbal e ndo
verbal a fim de criar uma narrativa, porém essa caracteristica nao é exclusiva dessa forma e néo é o ponto destacado pela
autora como o mais relevante para o uso dessa tecnologia na internet.

C) CORRETA. O aluno interpreta o enunciado corretamente e identifica que o texto apresenta e incentiva o uso da animagao
como ferramenta didatica por ela dialogar com os interesses dos estudantes e ser uma forma atrativa para eles.

D) INCORRETA. O aluno identifica corretamente a capacidade oferecida pela animagéo de representar seu universo, porém
o texto ndo sustenta sua argumentagéo dizendo que outras formas ndo possuem essa capacidade.

E) INCORRETA. O aluno identifica a importancia do recurso para a formagéao critica, porém a alternativa desconsidera o
papel ativo dos alunos na produgéo de animagdes, considerando a atividade como recepgao critica de narrativas prontas.

QUESTAO 27  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa nao leva em conta que o autor faz uma critica aos falantes que fazem
uso de termos médicos, como os que estéo listados no penultimo paragrafo. Essa relagdo ndo contempla girias, mas
apenas jargdes, como a palavra “hidroxicloroquina”.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconsidera que o autor ndo realiza uma critica a inadequagao voca-
bular em contextos formais de fala, visto que exemplos de expressdes clichés ndo sdo exemplificadas no texto.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe que a critica do autor ao uso de termos técnicos nao
esta relacionada ao fato desses termos n&o fazerem sentido para os falantes no dia a dia, pois, se esses nao fizessem
sentido, eles ndo estariam sendo falados em “qualquer roda de conversa”, conforme aponta o autor.

D) CORRETA. Na utilizagcao de palavras e expressdes caracteristicas da linguagem técnica, o autor realiza uma critica ao
modo em como os falantes se apropriam desse vocabulario como se detivessem o conhecimento cientifico inerentes a
ele. Tal critica é verificada no trecho “todos os brasileiros se tornaram especialistas em moléstias infecciosas e epidemio-
logia; alguns, mais ousados, inclusive opinam professoralmente em rede nacional sobre temas que conhecem apenas de
forma muito superficial”.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde linguagem técnica com a linguagem formal. No caso do
texto, o autor ndo realiza uma critica aos falantes que fazem uso da variedade formal da lingua.

QUESTAO 28  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera os estudos que envolvem programas de alongamento e
a verificagdo de efeitos cronicos e constatam ganhos de flexibilidade e performance muscular no longo prazo, sem se
atentar ao uso do termo “proporcional” na alternativa (a que o texto ndo faz mencéo e, por isso, ndo é possivel afirmar).
Além disso, a alternativa n&o considera o longo prazo, mas o tempo da atividade a ser realizada.

B) CORRETA. A alternativa esta correta, pois o autor mostra que ha uma diminuicdo do desempenho muscular no periodo
exatamente apds o alongamento (efeito agudo).
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C) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera que, pelo alongamento ter efeitos contrarios no desempenho
muscular, se considerados os periodos agudos e cronicos, esse efeito também se manteria para a prevencéo de lesdes.
No entanto, o texto ndo menciona esses efeitos controversos para esse fator. Considera-se, inclusive, que apenas a idade
e o nivel de condicionamento séo fatores preponderantes para determinar as incidéncias de lesao.

D) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera apenas o ndo efeito do alongamento antes da pratica para
a incidéncia de lesdes. No entanto, a idade e o nivel de condicionamento sdo postos como fatores primordiais para se
modificar o nivel de incidéncia de lesdes. Assim, o alongamento, a idade e o nivel de condicionamento ndo possuem os
mesmos efeitos, como propde a alternativa.

E) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera apenas os fatores aquecimento e condicionamento, que, de
acordo com o autor, sdo importantes para diminuir a incidéncia de lesdes. No entanto, o aquecimento ndo é um fator que
foi considerado auxiliar para alterar o nivel dessa incidéncia.

QUESTAO 29 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa acredita que Alves julga que o problema da sociedade quanto ao uso
da internet esta no fato da rede estar sendo utilizada de forma democratica pelos cidadaos, contudo, o aluno desconsi-
dera que apenas metade da populagdo mundial tem acesso a web, conforme explicitado no trecho “Desde 2011 a internet
foi considerada um direito basico do ser humano e, no entanto, atualmente, apenas 50% dos habitantes do planeta estéo
conectados a ela”, em vista disso, entende-se que o problema abordado pela autora nao esta na democratizagédo da
internet.

B) CORRETA. Com base nas reflexdes apresentadas no texto, entende-se que o problema da sociedade quanto a utilizagéo
da internet encontra-se no modo em como a rede se estrutura na atualidade, pois no fragmento é expressa a ideia de
que metade da populagdo mundial que tem acesso a internet € dominada por algumas empresas americanas que tém o
poder de ditar as regras, determinando como a rede mundial de computadores deve ser usada, o que resulta, segundo
a autora, em “falsa liberdade”, visto que parte do publico que utiliza a web todos os dias ¢é influenciada por uma minoria.
Desse modo, infere-se que a autora defende uma remodelagem na forma em como a utilizagéo da internet encontra-se
estruturada.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se equivoca ao equiparar as ideias de monopoélio com imperialismo,
pois no texto é explicitado que algumas empresas americanas s&o as responsaveis pelo monopdlio no uso da web. Desse
modo, a autora critica 0 monopdlio da internet por poucas organiza¢gdes americanas e ndo necessariamente o atribui ao
Estado norte-americano.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconsidera que a autora, embora faga mencgéo as plataformas
digitais ao citar que os usuarios sdo obrigados a aceitar os termos de uso que elas impdem, ndo coloca em discussédo a
vulnerabilidade delas.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa leva em conta somente a explicagdo dada pela autora sobre a ideali-
zagao da internet quando essa surgiu: ser um instrumento de promogéo a liberdade, garantido “informagao sem censura”.
Contudo, desconsidera que ela expde como o uso da internet na atualidade restringe essa liberdade. Assim, ndo se pode
considerar que o problema da utilizagdo da rede na sociedade esteja relacionado a autonomia dos internautas no uso
dela, tendo em vista que essa autonomia nao existe.

QUESTAO 30  Resposta E

A) INCORRETA. O trecho ndo menciona o fato das aulas serem a distancia. Pelo conteudo dele, pode-se inferir que o apli-
cativo sera usado nas aulas presenciais, ou até mesmo em atividades em casa.

B) INCORRETA. A implementagéo do aplicativo mencionado no texto ndo objetiva que os alunos sejam autodidatas, mas
que eles tenham acesso a uma ferramenta tecnolégica de aprendizagem com a mediagéo do professor.

C) INCORRETA. A inclusao do aplicativo citado no texto ndo abolira o material didatico impresso. Até porque o texto cita que
esse “E o primeiro passo para migracdo do papel para o digital de materiais pedagégicos voltados a alunos.”, ou seja,
ainda ndo havera a extingao do impresso, mas apenas a inclusdo de ferramentas tecnoldgicas para o ensino.

D) INCORRETA. De acordo com o texto, os professores passaram por treinamento para aprender a melhor forma de usar o
aplicativo mencionado no texto com seus alunos. Ou seja, o professor continuara atuando como um dos atores principais
do processo de ensino-aprendizagem.

E) CORRETA. O aplicativo citado no texto visa adaptar a realidade da sala ao mundo tecnoldgico. Por meio desse aplicativo,
o professor podera contar com mais uma ferramenta de ensino-aprendizagem, porém tecnoldgica, o que n&o quer dizer
que os outros suportes de materiais didaticos serdo abolidos.

QUESTAO 31 Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera que, de fato, ndo ha efeitos de iluminagéo na pintura. Mas
ha contornos bem marcados, o que faz com que a pintura tenha a clareza valorizada pelos egipcios, como consta no
Texto I.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera, corretamente, que n&o ha impressao de profundidade na
pintura. Porém, deve considerar também que a nitidez € uma caracteristica crucial, uma vez que os egipcios buscavam
representar tudo com o maximo de clareza.

1"



C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa observa que o volume esta ausente na pintura, que € plana e simples,
mas o preenchimento esta presente: as figuras apresentam muitos detalhes e todo o espaco do suporte esta preenchido.

D) CORRETA. Para conseguir representar todas as figuras integralmente, com “inteireza”, os pintores egipcios abriam mao
da perspectiva, pois tudo é representado de forma plana e bidimensional; e também da proporgéo, pois se essa caracte-
ristica fosse obedecida, alguns detalhes da imagem ficariam imperceptiveis.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera a auséncia de sombreamento. Como nao ha na pintura
nenhum efeito de luz, também ndo ha sombras. Mas ha um contraste nitido, considerando que as figuras sdo bem con-
tornadas e destacadas.

QUESTAO 32  Resposta A

A) CORRETA. Nota-se que a substancia que se fixa ao corpo das abelhas, citado no primeiro periodo do texto “As parti-
culas de plastico inevitavelmente se fixam aos corpos das abelhas conforme voam pelo mundo.”, é retomada no segundo
paragrafo “Agora, outro tipo de material entrou para essa lista: os plasticos.”. Isso se percebe pela repeticdo da palavra
“plasticos” nesse trecho.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconsidera que a informacao sobre a fonte onde foi extraida a
informacgao sobre os residuos de plasticos encontrados nos corpos das abelhas ndo retoma um dado ja explicitado no
fragmento, mas sim introduz um novo dado.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa néo leva em conta que o trecho “Elas s&o cobertas por pelos,
oriundos do processo de evolugao” refere-se a continuidade sobre o assunto das abelhas, introduzido no primeiro periodo
do texto.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo observa que o trecho “O pdlen é a substancia mais comumente
encontrada nos pelos das abelhas” apenas explicita que outras substancias sdo encontradas nos corpos das abelhas.
Assim, ela ndo faz alus&o ao plastico encontrado na pelugem das abelhas.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo se da conta que o trecho “Esses pelos ficam eletrostaticamente
carregados durante o voo dos insetos” da prosseguimento as informacgdes relacionadas as caracteristicas dos corpos das
abelhas, iniciadas no primeiro periodo do trecho.

QUESTAO 33  RespostaB

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo leva em conta que o mascote Zé Gotinha, apesar de estar
presente na campanha, ndo se apresenta de forma destacada nela, visto que sua figura aparece em segundo plano no
cartaz. Ademais, ele ndo estimula, de forma entusiasmada, a participagdo do publico na vacinagdo, pois sua expressao
facial, demonstrando tristeza, reforgca a estratégia argumentativa da comocgao, produzida pela foto do cadeirante, mos-
trada no celular do mascote.

B) CORRETA. Na campanha de conscientizagéo, verifica-se que a estratégia argumentativa empregada pelo enunciador
para o convencimento do seu publico € a comogéao, pois 0 anunciante, por meio de recursos verbais e nao verbais,
mostra, de forma realista, o drama de quem foi vitima da poliomielite. O efeito de realidade na campanha evidencia-se
quando, ao centro do cartaz, esta a frase “Sou a paralisia infantil, mas pode me chamar de arrependimento” e a imagem
de um cadeirante com uma foto dele ainda crianga ja assentado na cadeira de rodas.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que a estratégia argumentativa utilizada pelo anunciante
para o convencimento do seu publico é a emogéao, contudo, ele desconsidera que ndo ha, no texto, a retratagdo da dor e
do sofrimento por meio do choro, pois 0 homem, ao centro do cartaz, embora esboce um semblante triste, ndo expressa
ar de choro.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo se da conta que o efeito de medo nao é obtido na campanha
porque, embora ela tematize a paralisia infantil, ndo sdo apresentados dados que mostram o nimero de casos dessa
doenca.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe que o efeito de intimidacdo n&do esta presente na
campanha, pois, ainda que a palavra “morte” seja referida por meio da frase “Dor, sofrimento, sequela e morte”, essa
consequéncia ndo é abordada como risco iminente da doenga nem é apresentada de forma aparente na campanha,
como o seria se houvesse a imagem de um caix&o ao centro dela, por exemplo.

QUESTAO 34  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe a critica que o texto realiza ao uso das tirinhas do Chico
Bento nos livros didaticos. Segundo o autor, elas ndo séo usadas para ressaltar que a variedade linguistica € adequada
ao seu contexto de surgimento/uso, mas sim para retratar como, muitas vezes, as variedades sao usadas de forma
estereotipada.

B) CORRETA. O texto denuncia os muitos preconceitos sociais em relagéo a variedades nao padréo, sobretudo a partir da
problematizagéo do uso das tirinhas do Chico Bento em livros didaticos.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa faz um erro de interpretagdo, pois em nenhum momento o texto-base
aponta que a norma-padréo é pouco trabalhada, o que ha € um tom de critica a respeito do uso das variagbes mais popu-
lares em contraposigéo a variagdo de prestigio.
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D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo reconhece que a variedade linguistica € que mostra a realidade
da lingua, seu desenvolvimento, sua evolugéo e sua diversidade. Uma visdo do erro apenas como transgressao de uma
norma é incapaz de abarcar a dimenséo do que envolve uma lingua, que é algo vivo, em constante mudanga.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo reconhece o tom critico do texto que descreve como a variagéo
regional retratada em livros didaticos é estereotipada.

QUESTAO 35 RespostaD

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identificou, corretamente, que se trata de um texto que utiliza
linguagem formal. Entretanto, esta equivocado quanto ao uso da subjetividade. O texto juridico € objetivo ao propor de
maneira clara para seus operadores uma decisdo, uma sentenca.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica, corretamente, a presenga de uma gramatica prépria na
linguagem do Direito. Entretanto, ela ndo pode ser relacionada ao uso da oralidade, a qual ndo se verifica no texto, que é
marcado pelo direito positivo — escrito, € ndo o direito consuetudinario, marcado pelos costumes orais.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica, corretamente, que o texto se refere ao Supremo Tribunal
Federal e é de cunho juridico. Entretanto, o portugués utilizado pelos ministros ndo possui regionalismos. E uma norma
culta e de cunho nacional.

D) CORRETA. A linguagem juridica, praticada por advogados, juizes e todos aqueles que trabalham com a lei, além de suas
especificidades, € marcada, tal como sugere o documento, pelo uso da norma culta, principalmente pelo fato de ser uma
marca da erudi¢do do proprio Direito e de seus operadores.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica, corretamente, que a linguagem do Direito possui um voca-
bulario especifico. Entretanto, esse tipo de linguagem nao € comum no cotidiano de brasileiros. Faz parte, principalmente,
dos operadores do Direito.

QUESTAO 36 Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera o trecho do texto que menciona a danga nos ritos tribais,
0 que remete, no senso comum, a praticas incivilizadas. Mas, além de ser um entendimento enviesado, esta claro que
nao era esse 0 motivo da censura a danga, pois que ela continuava presente como entretenimento. A danga foi excluida
somente da liturgia crista, que associava o0 corpo ao pecado e ao excesso.

B) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa observa que a danca ainda era mantida como forma de divertimento,
portanto, associada a informalidade. Entretanto, o texto da a entender que a limitagdo da danca ao divertimento € uma
consequéncia da proibigéo cristd, ndo o motivo. Para o cristianismo medieval, a danga era pecaminosa, pois envolvia o
corpo e sua forga incontrolavel, conforme o texto.

C) CORRETA. Como o texto menciona, o cristianismo na Idade Média censurava duramente o corpo e as praticas que o
envolviam, por enxerga-lo como fonte de descontrole e pecado. Por isso, a danga era considerada profana, e integra-la
aos cultos religiosos seria heresia. A censura ao corpo era uma das formas de controle social exercidas pela Igreja
Catodlica no periodo medieval.

D) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa considera a sacralidade da dancga na antiguidade, associando-a, entéo,
a costumes antigos. Porém, trata-se de um entendimento equivocado, além de ignorar a mencao ao poder incontrolavel
do corpo como motivo de proibigéo.

E) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa compreende que a danga como entretenimento seria sua forma mais
evoluida, por encontrar essa informagéo no texto. Por consequéncia, a danga como rito religioso seria “involuida”. No
entanto, o sentido de evolugédo no texto é histérico, temporal, ndo de julgamento valorativo. Ademais, esta claro no
texto que a razédo da censura a danga é a censura ao corpo e sua poténcia, pois a Igreja Catdlica pregava o recato e o
comedimento.

QUESTAO 37 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa assimila a descricdo do estado deploravel da pessoa acamada e a
afirmacéo dos seus momentos finais com a ideia de que o Ultimo desejo do doente era se comunicar. Contudo, o desfecho
da histéria evidencia que o paciente, movido pelo aprego que tinha em relagéo a lingua portuguesa, mobiliza forgas para
fazer um comentario linguistico.

B) CORRETA. O texto descreve o acamado como sendo um amante da lingua, detalhado em “o homem que aproximou o
brasileiro de sua lingua”. Como forma de averiguar a lucidez do doente, a médica se comunica de maneira coloquial e,
como resposta, observa o supremo esforgo do Mestre para apontar o emprego padrédo da lingua portuguesa.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde o grande esforgo do paciente para superar suas limitagdes, com
uma suposta tentativa de clamar por ajuda que seria expressa em sua fala para entrar em contato com alguém. Contudo,
o texto evidencia que o Mestre apenas supera tais limitagdes com o objetivo de corrigir o uso da lingua portuguesa.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa conclui de maneira equivocada que o doente apresentava dificul-
dades para distinguir a médica e o seu velho conhecido no contexto apresentado. Contudo, essa dificuldade néo é
mencionada no texto.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde as limitagbes fisicas trazidas pela doenga, com uma suposta
incapacidade de expressar emogdes, decorrente de uma leitura equivocada do trecho “o rito de mostrar bom humor diante
da nossa patética impoténcia”. Contudo, nao se verifica essa impossibilidade de expressar emogoes.
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QUESTAO 38  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta de maneira equivocada o argumento do texto sobre a
necessidade de qualificar tecnicamente as novas geragdes a fim de impactar positivamente suas comunidades, conside-
rando que a tecnologia seria insuficiente para tal.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta de forma equivocada a passagem em que o autor comenta
sobre o ensino de codigos nos paises desenvolvidos, desconsiderando que a exclusdo digital mencionada seria, na
verdade, marcada por uma disparidade entre aqueles que estardo devidamente qualificados para atuar nas areas
tecnoldgicas e aqueles que, por diversos motivos, ndo receberdo o mesmo preparo e, consequentemente, estarédo fora
do mercado de trabalho.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que o apartheid digital ndo decorreria da crescente
demanda por profissionais do setor de tecnologia, mas da disparidade entre oferta e demanda desses profissionais,
decorrente da incapacidade de alguns paises, como o Brasil, em formar trabalhadores qualificados para essa area.

D) CORRETA. Conforme a linha de argumentacéo do texto, o apartheid digital decorreria do grau de acesso e habilidade
com as tecnologias da informagao e comunicagao. Ao utilizar o termo apartheid, o autor enfatiza a divisdo que ocorrera
entre aqueles que possuem acesso e dominio das tecnologias, e aqueles que ndo possuem. Consequentemente, essa
disparidade resultaria no aprofundamento das desigualdades sociais, tendo em vista que o mercado de trabalho cada vez
mais exigira profissionais do setor tecnologico.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende corretamente que existem falhas quanto ao forneci-
mento de internet para todas as regides e pessoas. Contudo, ndo existe algo que impossibilite o governo de fazé-lo, e
o apartheid digital, segundo o texto, ndo é resolvido apenas com a conexao a internet, uma vez que somente isso nao
garante o preparo dos jovens para o novo mercado de trabalho voltado para a tecnologia.

QUESTAO 39  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece que, na primeira estrofe do poema, as ligbes a serem
aprendidas por um poeta remete ao proprio fazer poético, inferindo que o texto valoriza a criagdo poética. Porém, no
enunciado, é solicitada a analise da importancia do tema tratado na segunda estrofe do poema, e ndo na primeira.

B) CORRETA. Em “A educagdo pela pedra”, apresentam-se licdes, como expresso na primeira estrofe “Uma educagao
pela pedra: por ligdes”, as quais podem ser associadas as licdes a serem aprendidas por um poeta para o seu proprio
fazer poético. Ja na segunda estrofe, ha uma aproximacgao da realidade, representada pela dureza do Sertao, como visto
em “No Sertdo a pedra ndo sabe lecionar”. Logo, a abordagem da desigualdade social, exemplificada pela realidade do
Sertdo, em oposi¢ao a linguagem, abordada na primeira estrofe, articula contetido e forma nesse poema. Além de impor-
tante do ponto de vista da criagéo literaria nacional, esse poema tem relevancia pela abordagem regional na segunda
estrofe, pela perpetuacdo de valores sociais e humanos.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica a palavra “educag&o” no poema e extrapola o contexto dela,
uma vez que a interpreta no sentido literal e acredita se tratar de uma comparagéo entre educagéo particular e publica.
Porém, ndo € mencionada a educacgéo formal no poema, mas sim o processo de composi¢ao poética, que demanda
conhecimentos especificos.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece que, na primeira estrofe do poema, a linguagem, repre-
sentada pela pedra, € abordada do ponto de vista da forma, e na segunda estrofe do poema, ha uma aproximagao com a
realidade, representada pela dureza do Sertdo. Porém, ndo se pode inferir do texto que ha uma priorizagédo do emocional
em detrimento do racional, e sim uma articulagéo entre contetdo e forma.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica, na primeira estrofe, algumas licdes a serem aprendidas
pelo poeta, como a impessoalidade “captar sua voz inenfatica, impessoal” e a concisdo “a de economia, seu adensar-se
compacta”. Porém, isso néo indica os procedimentos do ensino-aprendizagem da educagao formal, mas sim “licdes” para
a composigao poética, além de elas ndo serem apresentadas na segunda estrofe, conforme o comando dado no enun-
ciado da questao.

QUESTAO 40 RespostaB

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o trecho “favorece a elevacdo da autoestima, da autoefi-
cacia” e associa incorretamente que as praticas esportivas promovem o autoconhecimento dos atletas, sem se atentar
que o sentimento é de pertencimento a um grupo.

B) CORRETA. O sentimento citado pela psicologa é o de pertencimento a um grupo, que é ocasionado pelas praticas espor-
tivas por meio das interagdes sociais promovidas entre os atletas, que tém em comum a pratica esportiva, o que faz com
que as pessoas com deficiéncia se sintam inseridas em um grupo social, no caso, o grupo dos atletas.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que a psicéloga cita a independéncia, mas nao se atenta
que o sentimento é de pertencimento a um grupo, o que nao € ocasionado pela independéncia dos atletas.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que o sentimento envolve interagdes sociais e associa esse
tipo de interagdo com a relagéo entre atleta e treinador, sem se atentar que o sentimento é de pertencimento a um grupo,
e ndo uma interagao social mais intima ou familiar.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o trecho “favorece a elevagéo da autoestima, da autoeficacia,
da independéncia” e associa que as praticas esportivas provam a capacidade da pessoa com deficiéncia intelectual, sem
se atentar que o sentimento é de pertencimento a um grupo.
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QUESTAO #1 Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera que a possibilidade de transmissédo da hepatite C para
quem faz dialise significa um risco de vida para os brasileiros, mas o cartaz n&o fala direta ou indiretamente que ha algum
risco de morte para quem contrai hepatite C, e sim que ha risco de surtos da doenca em clinicas de hemodialise.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera o trecho “eliminagéo de hepatite no Brasil”, concluindo que
nosso pais € o campedo de transmissao de doencgas, sendo a principal delas a hepatite C. No entanto, o cartaz n&o afirma
que o Brasil lidere essa posi¢éo, mas sim que ha surtos da doenga em clinicas de hemodialise.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta que se o paciente ndo comunicar a uma autoridade de
saude sobre alguma suspeita de hepatite C, ele sera o responsavel pelo surto da doenca nas clinicas. No entanto, o
cartaz nao responsabiliza portadores da doenga pela sua transmissao, mas sim incentiva clinicas de hemodialise a reali-
zarem testes periddicos para verificar se ha pacientes acometidos pela hepatite C.

D) CORRETA. O titulo do cartaz “Eliminacédo da transmissao da hepatite C nas clinicas de hemodialise” permite inferir que
se o cartaz propde a eliminacéo de algo é porque tal coisa acontece. Por isso, o texto enfatiza que pacientes com hepatite
C devem fazer o exame a cada seis meses. Sendo assim, & possivel concluir que as unidades de salude nem sempre
fazer o seu trabalho de testar os pacientes, do contrario clinicas de dialise nao estariam a ponto de se tornarem “uma das
principais fontes de transmiss&o” da hepatite C.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera o trecho “a cada seis meses”, interpretando que o paciente
que tem hepatite C deve fazer diadlise a cada seis meses, ou deva fazer os testes para verificar se foi curado da doenga.
No entanto, o cartaz orienta a realizagao de testes periédicos em todos os pacientes a fim de verificar se ha, nas clinicas
de hemodidlise, pessoas acometidas pela hepatite C.

QUESTAO 42  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que ha uma preocupacao por parte de José Dias sobre a
relagdo de Bentinho e Capitu, mas ndo se atenta que a preocupacao é de eles estarem juntos, e ndo de serem separados.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica o trecho “desde aquela grande enchente, ha dez anos, em
que a familia Padua perdeu tanta coisa” e associa incorretamente que José Dias esta preocupado que pode acontecer
com eles o mesmo que aconteceu com a familia Padua.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que ha uma preocupacéo por parte de José Dias com a
relagdo entre Bentinho e Capitu e com o futuro de Bentinho, mas associa incorretamente que essa preocupagao envolve
0 bem-estar dele no seminario.

D) CORRETA. O trecho do dialogo deixa claro que a familia de Capitu ndo tem posses, pois perdeu muita coisa em uma
enchente, e o personagem José Dias mostra uma preocupagéo sobre Bentinho estar se relacionando com ela, a qual nao
é relacionada ao seminario, pois José Dias ndo sabia se a mae de Bentinho continuava com a ideia de manda-lo para I3,
como se vé em “uma vez que nao perdeu a ideia de o fazer padre”, mostrando, entdo, uma preocupagéo com Bentinho
se relacionar com uma menina sem posses; também ha uma preocupacgao por parte de José Dias com o fato de Bentinho
ocupar um cargo alto, como se vé pela sua fala “E depois a igreja brasileira tem altos destinos”, mostrando uma preocu-
pacao com a ascensao social da familia.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica que ha a ideia de colocar o personagem Bentinho em um
seminario e associa incorretamente que a preocupacao de José Dias é ele acabar se afastando da familia.

QUESTAO 43  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que a cangéo de Adoniran Barbosa, “Saudosa Maloca”,
veicula uma critica @ omisséo da administracdo publica de uma grande metrépole brasileira, S&do Paulo, com relagao
ao grupo dos sem-teto. No entanto, ndo percebe que a composi¢cdo € uma peca sem qualquer vinculo partidario, mani-
festando, espontaneamente, o sentimento de saudosismo e tristeza de um eu lirico que, outrora, habitou um imével
abandonado.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se atenta a linguagem empregada por Adoniran Barbosa em sua com-
posicéo, a variedade coloquial do portugués. Entretanto, ignora que o comentério que a segue nao destaca, em nenhum
momento, esse aspecto da cangéo, pois se preocupa mais com a relagéo entre a obra e a cidade que com elementos
linguisticos.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa percebe que a composigcao de Adoniran Barbosa emprega a primeira
pessoa e possui tragos narrativos, o que permite associa-la ao género autobiografia. Sem embargo, ndo reconhece que
a histoéria narrada pela cangdo nao é essencialmente individual, e sim coletiva, pois, além de envolver outros agentes,
reflete a situagdo de varios individuos do mesmo periodo histérico.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que a obra de Adoniran Barbosa, conforme o Texto Il,
passou, ao longo dos anos, a ser utilizada como espécie de “hino” por grupos sociais que reivindicam melhores condiges
de moradia. Porém, ndo compreende que essa ndo era a finalidade original da cangéo do musico paulista, que a compds
como forma de elaborar o sentimento de um sujeito diante da perda de algo que Ihe era caro e retratar mudangas atra-
vessadas pela cidade que habitava.
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E) CORRETA. A cangédo “Saudosa Maloca”, do compositor paulista Adoniran Barbosa, é, de acordo com o Texto Il, um
documento socio-histérico das transformagdes urbanas ocorridas nas grandes metropoles brasileiras, em especial, em
Sao Paulo, principal cenario de suas cangdes. A composigao narra a perda, por parte do eu lirico e seus amigos, de uma
velha casa utilizada, irregularmente, como moradia. O comentario que a segue destaca a capacidade de Adoniran de
captar as mudangas que, entdo, ocorriam na cidade e modificavam, profundamente, a vida de seus habitantes, o que faz
dessa e de outras obras do sambista importantes testemunhos historicos e sociais.

QUESTAO 44  RespostaE

Z

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo interpreta o enunciado devidamente. Isso porque ndo se pode
considerar que “a noite” representa esperanga em dias melhores no poema, o que pode ser confirmado nos trechos
“A noite caiu. Tremenda, / sem esperanga...” € “O mundo ndo tem remédio...”, que indicam justamente o contrario: a falta
de esperanga em um mundo melhor, sem guerra. A esperanga € metaforizada no poema por meio de “a aurora”, como
pode ser comprovado em “expulsando a treva noturna. / O triste mundo fascista se decompde ao contato de teus dedos”.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa provavelmente nao identifica o contexto de produgédo do poema,

associando-o indevidamente a ditadura militar no Brasil (1964-1985). Logo, se confunde e acredita erroneamente que o

amor censurado no periodo, citado no texto em “E o amor ndo abre caminho / na noite”, é erotizado (caracteristica pre-

sente principalmente na fase final de produgéo do autor e que néo € observada nesse poema). Nesse trecho, fica evidente
que naquele periodo ndo havia espago para sentimentos positivos como o amor, mas apenas para o medo.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica uma caracteristica da fase inicial das produgbes de
Drummond, o gauchismo, palavra de origem francesa que indica uma visdo mais individualista e pessimista do mundo.
Porém, nesse poema, que pode ser enquadrado na segunda fase de produgéo do autor, ha uma ruptura com essa carac-
teristica, uma vez que nessa nova fase o eu lirico se mostra mais aberto ao mundo exterior, mais solidario, abordando um
tema social, nesse caso, a Segunda Guerra Mundial.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece que uma das caracteristicas das obras de Drummond
é a ironia, presente principalmente na primeira fase de suas produgdes literarias. Porém, nesse poema, nao ha ironia
como figura de linguagem, uma vez que “a noite” € metaforizada para representar o momento vivido na Segunda Guerra
Mundial. Logo, o aluno reconhece uma das caracteristicas das obras de Drummond, mas néo interpreta devidamente o
texto da questéo, no qual ndo ha ironia.

E) CORRETA. A partir de 1940, com a publicagédo de Sentimento do mundo, Drummond muda a abordagem de suas obras,

antes mais voltadas & sintese, ironia e humor, passando a uma perspectiva mais social e universal. E nessa segunda

fase de sua produgéo que o poema “A noite dissolve os homens” se enquadra, uma vez que usa a metafora “a noite” para
representar o momento sombrio de Segunda Guerra Mundial vivido pela humanidade naquele contexto. Esse contexto
pode ser comprovado no poema por meio dos seguintes elementos: “acusam a presenca negra / que paralisa os guerreiros.

[...] a noite dissolve as patrias, / apagou os almirantes / cintilantes! nas suas fardas”.

=z

QUESTAO 45 RespostaC

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta que o texto tem por objetivo mostrar a variedade de fun¢des
do cérebro (localizagdo imediata, localizagdo no mundo, mapa cerebral, reconhecimento dos lugares), sem se atentar que
esses aspectos estio relacionados a somente uma fungao: o reconhecimento da localizagao.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta incorretamente que o texto diferencia a fungédo da loca-
lizagdo imediata (onde vocé estd agora) da fungdo do mapa cerebral (a localizagdo no mundo), quando, na verdade,
ambas estéo relacionadas a uma unica fungao do cérebro: o reconhecimento da localizagao.

C) CORRETA. O exemplo da desorientagéo é para embasar a afirmagao de que a fungao de localizagdo do cérebro é basica
e fundamental, sendo, portanto, uma fungao elementar.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa infere incorretamente que, ao mencionar que a fungao de reconheci-
mento é fundamental e basica, o texto estaria sugerindo que essa fungéo deve ser estudada, o que jamais é sugerido.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa infere incorretamente que os neurénios criariam uma imagem do
lugar, o que poderia ser uma ilusdo, quando, na verdade, o texto mostra que o reconhecimento dos lugares é responsavel
por “neurdnios de lugar” que estéo ativos, ndo os associando com ilusdes.

CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 46 a 90

QUESTAO 46  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se fixa na mencao a proibicao da escravizagédo indigena no comeco
da passagem e faz uma associagdo com o movimento de catequizacao de missionarios jesuitas, tipica do mesmo periodo
das bandeiras. No entanto, o objetivo dos bandeirantes era justamente a captura e escravizagédo dos indigenas, inclusive
atacando muitas missées jesuitas.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende o contexto da regido paulista no inicio do século
XVII. Ele interpreta expressdes presentes na passagem “mentalidade independente” e “civilizagéo prépria” como formas
de exaltagao dos paulistas por parte do autor, quando, na realidade, se trata de uma caracterizagéao critica.
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C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende o contexto em questao. Ele se fixa a mengéo a “uma
mentalidade independente e rebelde” dos paulistas e acredita que isso se refira a um movimento separatista. Embora os
bandeirantes fossem de fato financiados por elites locais que contestavam e iam contra ordens da Coroa, ndo havia nesse
momento movimento unificado nesse sentido.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo apreende o momento histérico em questéo. Ele reconhece que
o movimento dos bandeirantes tinha por objetivo a captura de indigenas para o trabalho escravo para o desenvolvimento
da regido Sudeste. Porém ele ndo percebe que o cultivo do café na regido tem inicio apenas no final do século XVIII.

E) CORRETA. O bandeirantismo foi um movimento que se iniciou em fins do século XVI e dedicou-se a captura e escra-
vizagédo de povos indigenas, adentrando, com esse fim, nas regides interiores do continente, a partir da regido de Séo
Paulo. Foi um movimento responsavel por grandes atrocidades e crimes, sendo, inclusive, muitas vezes, perseguidos até
mesmo pela Coroa portuguesa. Destaca-se, assim, de outros movimentos incursivos semelhantes, as entradas, que eram
financiadas pela metrépole. O texto destaca como a pobreza e o subdesenvolvimento da regido paulista, relegada pela
metropole portuguesa em detrimento da muito mais lucrativa regiao nordeste, polo da produgao agucareira, consistiu em
um fator importante para o surgimento desse movimento. Assim, elites locais passaram a financiar essas incursdes, com
intuito de lucrar com trafico de escravos indigenas.

QUESTAO 47 RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra ndo compreender que o direito a liberdade de expresséo e
a informagéo ndo sdo apenas pautas de politicas publicas, mas formas de exercer os direitos humanos.

B) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra ndo compreender que é dever dos 6rgéos publicos divulgar
informacgdes sobre seus procedimentos para o conhecimento de sua atuagdo pela sociedade. Somente assim a demo-
cracia pode ser mantida, tudo isso amparado por uma legislagéo internacional.

C) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra ndo compreender que a sociedade tem o direito de buscar,
receber e transmitir informagéo, pois essa é a forma pela qual ela pode fiscalizar a atuagdo dos 6rgéos publicos e manter
o sistema democratico.

D) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra ndo compreender que o livre exercicio da democracia s6 é
garantido se houver liberdade de informagéo e expressédo. Assim, nem mesmo o governo pode comprometer tais liber-
dades sem ser considerado autoritario, ou seja, avesso a democracia.

E) CORRETA. O aluno que marca esta alternativa demonstra ter lido o texto e compreendido que a liberdade de informacéo
e expressao é fundamental para a manutengdo da democracia e do livre exercicio da cidadania.

QUESTAO 48  Resposta A

A) CORRETA. As constituigbes de 1824 e de 1891 nao incluiam as mulheres como parte da populagdo apta ao voto. E a
partir da elaboragédo do Cédigo Eleitoral de 1932 que sédo desenhadas suas bases legais, de modo que a primeira cons-
tituicdo a reconhecé-lo oficialmente é a Constituicdo de 1934.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa demonstra n&o ter conhecimento do advento do golpe do Estado
Novo em 1937, apenas trés anos apos a promulgacao da carta mencionada. Nesse sentido, a Constituicdo de 1934 ¢, na
realidade, a mais efémera de todas as constituicdes da histéria do Brasil.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconsidera que uma das condi¢des para a disseminagao do voto
de cabresto durante a Primeira Republica era o fato do voto ndo ser secreto, tendo em vista que tornava-se um instru-
mento de barganha dos coronéis em relagédo a populagao rural. A partir da Constituicdo de 1934, o voto torna-se secreto,
contribuindo, de maneira oposta ao que afirma a alternativa, para abalar fortemente as bases do voto de cabresto.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa desconsidera que a movimentagéo dos grupos integralistas e comu-

nistas era crescente no periodo de promulgagao da Constituicdo. A carta de 1934, no entanto, n&o serviu como elemento

apaziguador nesse sentido: o primeiro grupo continua a crescer nos proximos anos apos sua promulgagao, chegando

a alcancgar centenas de milhares de filiados; o segundo, por sua vez, é colocado na ilegalidade e organiza uma revolta

no ano seguinte (a Intentona Comunista), a qual servira posteriormente de pretexto para o acirramento da repressao do

regime.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa equivoca-se ao apontar o movimento de 1932 como vitorioso.

Encabegado por paulistas que se opunham a configuragéo politica resultante da revolugédo de 1930, o movimento de

1932, que reivindicava justamente a promulgagéo de uma constituicdo que balizasse os poderes do presidente, foi derro-

tado pelas forgas militares do Governo Provisério de Getulio Vargas.

E

~

QUESTAO 49  Resposta C
A

=

INCORRETA. O conceito de dominagao remete as relagdes de poder, dada uma situagéo de assimetria entre individuos
comandados e individuos que os dominam. As duas figuras na charge representam tal relacdo de dominagéo entre o
patrdo e o empregado. De fato, ha processo de dominagéo nas hierarquias observadas em empresas, sejam elas mais
rigidas ou ndo. No entanto, tal elemento ndo explica o que é pedido no enunciado: o processo que € alvo de critica pela
charge. Embora a dominag&o apareca na charge, ao apresentar a possivel relagao entre as duas personagens, ela néo
€ o centro da critica apresentada.
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INCORRETA. A incorrecao desta alternativa reside tanto na relagéo feita entre o processo apresentado e sua possivel
consequéncia como na identificagdo de ambos como ponto central da critica feita na charge. A divisdo do trabalho con-
siste na divisdo de um dado sistema de produgdo em tarefas especializadas, de forma que se cria, dessa forma, uma
interdependéncia entre as partes de todo o sistema. Tal divisdo pode ser observada em todas as sociedades, mesmo
que de forma ainda elementar: por exemplo, as tarefas designadas a diferentes posigdes sociais, ou entre mulheres e
homens. Tal processo se complexificou com o desenvolvimento da industrializagdo. No entanto, ndo ha uma relagédo
direta entre a divisao do trabalho — em que cada trabalhador se especializa em uma pequena parte da produgéo de uma
dada mercadoria ou servigo — e maiores indices de desemprego, em qualquer ramo. Além disso, na charge nao é feita
alusdo a divisdo do trabalho — embora seja apresentado explicitamente o aspecto do desemprego.

C) CORRETA. Desde o periodo pés-Segunda Guerra Mundial, € notavel a forte inovagao tecnoldgica colocada a servigo

da produgéo, bem como as novas formas de organizagéo e de qualificagcdo exigidas no trabalho. Enquanto o aumento
do emprego de maquinarios especializados promove o aumento da produgdo em larga escala e do lucro, dentre outros
aspectos, tal modernizacdo afeta de forma direta a for¢ca de trabalho humano empregada no processo de produgéo.
Uma vez que boa parte do trabalho antes realizado por humanos pode agora ser feito com maior desenvoltura por uma
magquina, e que estas pedem profissionais mais qualificados que saibam opera-las, ¢ efeito direto de tal processo de auto-
magao um maior indice de desemprego. Nesse sentido, a critica apresentada na charge ao processo de automagéo se
volta aos efeitos sociais da automagéo que recaem sobre a realidade do trabalhador. Tal critica pode ser observada pela
presenca da maquina em um ambiente industrial, objeto ao qual o empregado se agarra com esperangas de manter seu
emprego, agora em risco por conta da introdugcdo de um maquinario que devera tomar grande parte (se nédo totalmente)
de suas tarefas no ciclo da produgao e exigir da pessoa que ira opera-la uma formagao técnica mais especializada da que
possuia o trabalhador que antes fazia tal tarefa manualmente.

D) INCORRETA. A incorrecéo desta alternativa reside tanto na relagéo feita entre o processo apresentado e sua possivel

m
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consequéncia quanto na identificacdo de ambos como ponto central da critica feita na charge. A alienacdo, em sentido
geral, remete a nocédo de que as proprias habilidades de um dado ser humano tenham passado a ser assumidas por
outra entidade, tornando-se aquele alheio a si préprio e a seus atos. Conforme empregado por Marx quanto as rela-
¢bes de produgéo, a alienagado remete a perda, por parte do trabalhador, do controle sobre a natureza das tarefas que
desempenha e os resultados do seu trabalho. Tal processo pode ser lido como uma espécie de condi¢ao precaria de
trabalho, uma vez que o trabalhador ndo possui consciéncia nem controle sobre o trabalho que exerce e aquilo que
produz. No entanto, ela ndo explica em si as condigbes precarias de trabalho enfrentadas pelos trabalhadores. Em
verdade, a alienagéo também é resultado — juntamente com as condi¢des citadas — das condigbes materiais e relacdes
de poder impostas no modo da produgao, que posicionam o trabalhador como apenas vendedor de sua forga de trabalho,
podendo submeté-lo a condigdes materiais e espirituais as mais precarias possiveis durante a produgéo. Nesse sentido,
ndo ha nenhum elemento na charge que explicite o processo de alienagdo, podendo fazer alusdo a uma situagdo de
precariedade no sentido de que impde ao trabalhador um risco constante de desemprego.

INCORRETA. A incorregao desta alternativa reside tanto na relagéo feita entre o processo apresentado e sua possivel
consequéncia quanto na identificagdo de ambos como ponto central da critica feita na charge. A lei da oferta e da procura
consiste em um modelo de determinagao de precos das mercadorias em um mercado de concorréncia perfeita baseado
na relagédo entre a quantidade disponivel no mercado de um dado bem ou servigo (oferta) e a demanda que é feita por
ele (procura). Nesse sentido, em nada se relaciona a uma fidelizagdo de trabalhadores a dados locais de trabalho em
busca de maior produgao (processo que, por sua vez, ndo € algo que se observa como pratica no mundo da produgéo,
de forma que ndo se explica uma maior produgéo de mercadorias pelo simples fato de trabalhadores terem trabalhando
em um dado local). Além disso, a charge nao faz aluséo a lei da oferta e da procura, nem a uma relagéo imaginada entre
produgdo maior pelo fato personagem querer se manter em seu emprego.

QUESTAO 50 RespostaD

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que a compactagao intensifica 0 escoamento superfi-
cial, gerando maior transporte por meio da eros&o laminar, entendendo, portanto, que essa intensificagdo erosiva gera o
deslizamento de terra. Além disso, esta alternativa utiliza de maneira errénea o termo fluvial, que se refere a rios.
INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa atribui ao processo de terraplanagem a desestruturagéo do solo, o
que causaria sua estabilizagado durante eventos de precipitagéo. A terraplanagem normalmente ocorre em areas relativa-
mente planas, onde o desnivel ndo é tdo acentuado como em uma colina ou morro convexo e declivoso.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende a organizagao do terrenos em niveis como mecanismo

D)

E)

de reserva de agua no solo, em razéo de sua capacidade de diminuir e reter os fluxos de agua.Ademais, o aluno néo foi
capaz de identificar que as curvas de nivel sdo recursos construtivos utilizados prioritariamente em areas rurais, sendo
um importante modelo de cultivo agricola indicado para areas declivosas.

CORRETA. Com a remogéao da vegetagéo nas encostas, ocorre a desestabilizagdo do solo, em especial dos cambissolos
e argissolos tipicos de encostas, a agua que infiltrava lentamente agora concentra seu fluxo na superficie, erodindo o
terreno; além disso, com a remocéao da vegetacao, as raizes que ajudavam a segurar o solo deixam de cumprir seu papel,
assim, o fluxo subterraneo, que se concentra entre o solo e a rocha matriz, acaba compondo uma massa homogénea com
o solo, que desliza sobre a rocha, causando grandes deslizamentos.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que a canalizagdo dos cursos de agua causa deslizamentos
ao nao suportar o volume de agua, que acabaria extravasando e removendo solo com o fluxo de agua.
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QUESTAO 51 Resposta C

A) INCORRETA. A questédo da natureza humana na filosofia € uma questéo recorrente nos temas de ética. No entanto, a
alternativa esta incorreta, pois interpreta o texto-base de maneira equivocada, ndo concluindo que a liberdade descrita
por Espinosa esta relacionada a racionalidade humana.

B) INCORRETA. A questéo da suprema felicidade € um ponto central na filosofia de Espinosa. Porém, no trecho presente
na questao, a liberdade descrita pelo autor esta relacionada a racionalidade humana.

C) CORRETA. O nucleo da filosofia moral de Espinosa € demonstrado nas partes IV e V da ética, que trata da liberdade
humana (ou da poténcia do intelecto). Uma dessas concepc¢des de liberdade para Espinosa que tem que ver com a racio-
nalidade humana esta expressa nesse trecho do texto relacionado as leis, de forma mais explicita. Espinosa defende que
quem vive segundo a razao vive livremente.

D) INCORRETA. A questao da justica na filosofia € uma questado recorrente nos temas de ética. No entanto, o texto-base
relaciona a liberdade a racionalidade humana, e nao a justica.

E) INCORRETA. A questao de Deus é um ponto central na filosofia de Espinosa, porém o trecho presente na questdo nao
evoca a ele para se analisar o conceito de liberdade.

QUESTAO 52  Resposta E

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa acredita que, como os meios de comunicagéo estavam defendendo
as suas opinides, havia a liberdade de expressdo no momento referido. Entretanto, esse momento é parte do Estado
Novo, em que havia censura no Brasil.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ao ler o trecho “Estados Unidos e seus aliados na luta contra os
nazifascistas” entende que as edi¢des radiofénicas nos anos 1940 se dedicavam a defender os regimes autoritarios
nazifascistas dos paises-membros do Eixo formados por Alemanha, Italia e Japao, e ndo os Aliados, bloco aos quais
pertenciam os Estados Unidos.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa prioriza a figura do presidente Franklin Delano Roosevelt, relacio-
nando-o com a Politica da Boa Vizinhanga empregada pelos Estados Unidos entre as décadas de 1930 e 1940, em vez
de informagdes sobre a dinamica de circulagédo do radio no Brasil, exigidas pelo enunciado da questéo.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa exclusivamente o aspecto temporal apresentado pelo texto “As
edigbes dos anos 40” com o governo do Estado Novo, representado pela politica pendular do presidente Getulio Vargas,
ignorando dados relevantes para a resolugao da questao, como a relagéo diplomatica entre o Brasil e os Estados Unidos.

E) CORRETA. Deve-se relacionar o papel dos meios de comunicagdo em massa para propagar informagées e seus usos em
contextos de confrontos internacionais (com tendéncias ideoldgicas), como ocorreu na Segunda Guerra Mundial e também
na Guerra Fria. Nesses periodos, os meios de comunicagao em massa, como a radio, foram utilizados como mecanismos
politicos para propagar informagées de acordo com os interesses das classes dirigentes. Como havia, na década de 1940,
uma aproximacao diplomatica entre o Brasil e os Estados Unidos, a radio brasileira divulgou as informagdes dos conflitos
internacionais procurando valorizar a atuagéo dos aliados norte-americanos, em detrimento dos paises inimigos.

QUESTAO 53  Resposta D

A) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa entende que a pesca ganharia peso na economia norueguesa possivel-
mente pelo aumento da concorréncia ou pela propria possibilidade de estabelecer novas trocas e atividades comerciais.
No entanto, o Texto | evidencia que a opgéo pela entrada nao Zona do Euro ndo foi um movimento de prote¢ao a industria
pesqueira, relevante especialmente por “aproveitar” condi¢cdes geograficas regionais para tal.

B) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa entende que a participagdo do bloco promoveria a ampliagao do
mercado consumidor dos produtos noruegueses. No entanto, o Texto Il ressalva que o n&o, na verdade, tem uma cono-
tagao preventiva, especialmente pela possibilidade de o movimento contrario aumentar a concorréncia.

C) INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa desconhece dinamicas relativas ao estabelecimento dos blocos econd-
micos e da Unido Europeia, em que o objetivo primeiro é o estimulo a trocas comerciais, 0 que ndo caberia em um regime
monopolista. Além do mais, se a Noruega demonstra receio em relagdo a entrada na Zona do Euro, pode-se inferir que
ela ndo possua capacidades produtivas para assumir totalmente o mercado de pesca.

D) CORRETA. A Uniao Europeia configure, no cenario atual, a maior experiéncia de integragéo regional e a Unica unido
monetaria bem-sucedida. Assim, a participagdo no grupo, para além das questdes historicas e simbdlicas, que motivaram a
criagao do bloco apés a Segunda Guerra Mundial, tem o objetivo de fomentar trocas comerciais e fortalecer as economias
dos paises-membros por meio da redugéo das barreiras alfandegarias e as fronteiras colocadas frente a circulagéo de
bens, produtos, capital e pessoas. Assim, a livre circulagéo e a adogdo de um novo sistema monetario, unificado e regulado
por instituigdes supranacionais, poderia implicar uma competitividade e, assim, uma maior concorréncia entre produtos de
diferentes origens, como o caso do pescado, pela existéncia de outros produtores, como Portugal, no continente europeu,
sendo desvantajoso para a produgao local. Além disso, a Noruega perderia a soberania em relagdo as questdes cambiais
que possuem reflexos nas dindmicas econdémicas.

INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa desconhece dindmicas relativas ao estabelecimento dos blocos

econdmicos e da Unido Europeia, além de uma interpretacdo equivocada, entendendo que a entrada da Noruega so

aconteceria com o controle do cambio do bloco, como uma condigdo indispensavel para a participagado. No entanto, a

Unido Europeia conta com instituicdes proprias para a regulagcdo da econdmica e dos elementos mercadolégicos, como

o Banco Central Europeu.
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QUESTAO 54  Resposta A

A) CORRETA. Municipalidades do interior da Europa estao adotando a medida tratada no texto para atrair pessoas que
queiram viver em areas mais bucdlicas e calmas, ou investidores imobiliarios ou mesmo de aplicativos de turismo, para
mitigar os efeitos do éxodo rural e despovoamento, principalmente, de pequenas cidades nas zonas rurais do continente.

B) INCORRETA. O aluno que assinalou esta alternativa relacionou, erroneamente, o preco simbdlico de um euro com
uma tentativa das municipalidades europeias de dar oportunidade para o assentamento e integragéo de refugiados que
chegam ao continente europeu. Porém o objetivo € atrair pessoas e investidores para que realizem a compra, manu-
tencdo, pagamento de impostos e revalorizagéo de terrenos que estdo abandonados por conta do despovoamento do
interior da Europa. Conforme afirmado no texto, exige-se reforma e manutencéo das propriedades. A maior parte dos
refugiados que chegam no continente ndo tem recursos para isso.

C) INCORRETA. O aluno que assinalou esta alternativa relacionou, erroneamente, o prego simbdlico de um euro com uma
tentativa das municipalidades europeias de frear a valorizagao dos terrenos urbanos e, consequentemente, de especula-
dores do mercado imobiliario. Porém o objetivo é atrair pessoas e investidores para que realizem a compra, manutencéo,
pagamento de impostos e revalorizagédo de terrenos que estdo abandonados por conta do despovoamento do interior da
Europa.

D) INCORRETA. O aluno que assinalou esta alternativa relacionou, erroneamente, o preco simbodlico de um euro com uma
tentativa das municipalidades europeias de fazer reformas urbanas e distribuir terrenos para trabalhadores sem-teto.
Porém o objetivo é atrair pessoas e investidores para que realizem a compra, manutengéo, pagamento de impostos e
revalorizagao de terrenos que estao abandonados por conta do despovoamento do interior da Europa.

E) INCORRETA. O aluno que assinalou esta alternativa relacionou, erroneamente, o preco simbodlico de um euro com uma
tentativa das municipalidades europeias de frear a utilizagéo de areas urbanas e patrimdnios arquitetdbnicos como area
de hospedagem ou aluguel temporario para turistas. Porém o objetivo é atrair pessoas e investidores para que realizem
a compra, manutengao, pagamento de impostos e revalorizagao de terrenos que estao abandonados por conta do des-
povoamento do interior da Europa. Inclusive, a ideia de investidores estimularem turismo por meio de aplicativos € uma
receita bem-vinda por essas cidades.

QUESTAO 55 Resposta A

A) CORRETA. Do ponto de vista da relagdo entre a globalizagéo e a circulagdo de mercadorias, o papel da OMC descrito na
reportagem é de regular as relagées de comércio internacional. O aluno que marca esta alternativa compreende o papel
da OMC como um organismo internacional responsavel por promover a regulamentagdo do comércio internacional.

B) INCORRETA. Do ponto de vista da relagédo entre a globalizagéo e a circulagdo de mercadorias, o papel da OMC descrito
na reportagem nao é de defender determinado grupo de paises. O aluno que marca esta alternativa ndo compreende que
a OMC tem de resolver problemas sem protecionismo.

C) INCORRETA. Do ponto de vista da relagao entre a globalizagao e a circulagdo de mercadorias, o papel da OMC descrito
na reportagem néo é de restringir a livre circulagdo de mercadorias no mundo. O aluno que marca esta alternativa nao
compreende que a OMC tem o papel de supervisionar e liberalizar o comércio internacional, interpretando sua atuagéo
como maléfica ao comércio mundial.

D) INCORRETA. Do ponto de vista da relagédo entre a globalizacéo e a circulagdo de mercadorias, o papel da OMC descrito
na reportagem néo € de fortalecer as relacdes comerciais entre Brasil e Europa. O aluno que marca esta alternativa ndo
compreende que a OMC tem o papel de supervisionar e liberalizar o comércio internacional, e nao de fortalecer as rela-
¢bes comerciais entre paises especificos.

E) INCORRETA. Do ponto de vista da relagao entre a globalizagao e a circulagdo de mercadorias, o papel da OMC descrito
na reportagem néo é de uniformizar as economias mundiais e manté-las equilibradas. O aluno que marca esta alternativa
compreende, incorretamente, que a agao narrada no trecho busca equiparar economicamente os paises.

QUESTAO 56  Resposta A

A) CORRETA. A teoria liberal, que tem Locke como um de seus fundadores, se fundamenta na tese da propriedade privada
como um direito natural. Locke define o direito natural como o direito a vida a aos bens necessarios para sua conser-
vacdo. Como esses bens advém do trabalho, segue-se que os frutos do trabalho devem, necessariamente, pertencer a
quem o realiza. No trecho, Locke argumenta que a Terra foi dada em comum por Deus aos seres humanos com a ordem
de que trabalhassem, garantido o direito a propriedade do fruto legitimo de seus trabalhos. Sendo esse um direito confe-
rido por Deus ele é, portanto, natural, pois inscrito na natureza humana pela criagao divina. Dessa maneira, a teoria liberal
se contrasta as teorias contratualistas de Hobbes e Rousseau, que enxergam a propriedade como um direito civil, advindo
e garantido apenas pelas leis e, portanto, ndo natural.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta incorretamente a Ultima sentenga do trecho, que afirma que
Deus e a razdo ordenam o ser humano a dominar e melhorar a terra em beneficio da vida, o que pode sugerir a ideia de
racionalizagdo dos recursos naturais. Entretanto, o uso racional dos recursos ndo € o ponto em questdo no trecho, que
trata da questado do direito a posse dos frutos do trabalho, tendo em vista que o trabalho é condigdo necessaria do ser
humano. Por fim, a preocupagédo com questdes ambientais ndo é algo que possa ser atribuido em geral ao pensamento
liberal.

@
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C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa enxerga apenas o cunho religioso da mengéo a Deus no trecho, ndo
percebendo seu papel no argumento filosofico acerca do direito a propriedade. Assim, a aluno interpreta incorretamente a
segunda sentenca do trecho e vé nela uma exortagdo de cunho moral e religioso ao trabalho. Embora muitos pensadores
liberais tivessem afinidades com o cristianismo, a ideia da salvagao da alma pelo trabalho ndo é uma tese do liberalismo
em geral.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa nao sabe que o liberalismo se caracteriza pela defesa da proprie-
dade privada e dos direitos individuais, se opondo, portanto, ao coletivismo. Ele interpreta a afirmagéo de que Deus deu
o mundo em comum aos seres humanos como uma defesa da propriedade comum, ndo percebendo que Locke expde
simultaneamente uma tese individualista da posse dos frutos do trabalho.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta o trecho como uma critica a posse improdutiva da terra,
pois, de fato, Locke defende uma teoria da propriedade mediada pelo trabalho, que excluiria, portanto, a posse improdutiva.
Entretanto, esse n&o é o ponto em questao no trecho citado, que visa apenas assegurar que o direito a propriedade é um
direito natural.

QUESTAO 57  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno pode ter considerado de maneira equivocada que, como havia obrigagao de investir em plantio e
criagdo de animais, este era um segmento mais rentavel. Porém, é preciso considerar que o esquema de sesmarias foi
implantado para que o setor de maior valor continuasse a existir, que é o da mineracéo, de onde se extraiam minerais de
alto valor.

B) CORRETA. O aluno fez uma analise acertada ao compreender que foi preciso variar as atividades econdmicas na regiao
das Minas, pois, por conta da demanda do segmento da mineragéo, houve carestia de bens necessarios para a sobrevi-
véncia. Essa estratégia pode ser identificada pelo trecho do texto em que é mencionada a reserva de produgéo por meio
de sesmarias.

C) INCORRETA. O aluno pode ter compreendido de maneira equivocada que, por conta dos drasticos episédios de fome
ocorridos em fungdo da mineragéo, houve uma supressao da atividade mineradora. Porém, a atividade agricola foi esti-
mulada para que houvesse possibilidade de manter a mineragéo.

D) INCORRETA. O aluno pode ter inferido que, como houve momentos de fome em Minas Gerais, seria por conta do relevo,
solo ou clima que nao permitiria o cultivo. Porém, essa interpretagdo advém de uma leitura inadequada do texto, pois &
indicado que havia maneiras de se plantar, por meio das sesmarias, e que a causa da fome foi a quantidade de pessoas
que foram para a regido em pouquissimo tempo.

E) INCORRETA. O aluno pode ter compreendido que, como a fome ocorreu por conta do enorme incremento populacional,
o problema seria desfeito com o éxodo dessas pessoas da regido. Porém, o texto é claro em indicar que a solugédo encon-
trada foi incentivar a produgéo de alimentos.

QUESTAO 58  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece corretamente que o Egito, como “uma dadiva do Nilo”,
necessita de suas dguas para a o abastecimento de sua populagéo, e considera que, pelas caracteristicas climaticas da
regido, a Etiopia necessitaria de uma barragem para abastecer sua agricultura. Entretanto, ele ndo observa que a bar-
ragem esta sendo feita ndo para produgéo agricola, mas sim para a constru¢cdo de uma hidrelétrica na regiao.

B) CORRETA. Os egipcios necessitam das aguas do Rio Nilo para o abastecimento de sua populagao e para a irrigagao de
suas plantagdes. Ja os etiopes pretendem, com a barragem, criar uma grande hidrelétrica que impulsionara seu cresci-
mento econdmico. Dessa forma, ambos defendem projetos distintos para o rio: o Egito deseja que a barragem nao seja
construida, com medo de ficar desabastecido, e a Etidpia defende o uso dessas aguas em sua produgado de energia,
alegando que cuidara para ndo haver o desabastecimento daqueles que ficam a jusante de suas barreiras.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que o Egito, ao defender um calendario controlado para
encher as barreiras da hidrelétrica, o faz por preocupagdes ambientais de preservagéo. Entretanto, o interesse do pais
esta no abastecimento de suas cidades, que dependem majoritariamente das aguas desse rio.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa a barragem como fim do direito a livre navegag&o no rio.
Entretanto, ambas as associagbes sédo falsas, uma vez que o interesse dos paises € no uso da agua para abastecimento
interno ou para produgéo de eletricidade.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece que a barragem sera feita para a produgcéo de energia
elétrica. Entretanto, além de confundir os egipcios com os etiopes — uma que vez que sao esses ultimos que construirdao
a barragem — também associa o uso do rio pelos etiopes para a pecuaria extensiva, o que ndo é correto.

QUESTAO 59  Resposta B

A) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa o aluno provavelmente ndo compreende que o processo de independéncia
nao contou ativamente com a participagéo popular, mas sim com a de politicos e militares. E possivel que o aluno tenha
marcado esta alternativa porque se ateve somente a alguns aspectos da imagem, tendo notado a presenca de um per-
sonagem do povo no canto inferior esquerdo. Além disso, pode ter lido de forma errbnea o gesto dos militares que se
posicionam a frente de D. Pedro |, no quadro em questéo.
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B)

CORRETA. Ao marcar esta alternativa o aluno demonstra compreender que o “Grito do Ipiranga” foi considerado o grande
marco do processo de independéncia, de forma que as demais etapas foram menos destacadas — como é o caso do con-
flito gerado sobre a nomeacgao de representantes da coldnia nas Cortes portuguesas. O aluno demonstra compreender,
também, que houve um destaque a figura de D. Pedro |, tanto na pintura quanto na elaboragdo da memaria do evento
retratado.

C) INCORRETA. O “Grito do Ipiranga” nao foi considerado o evento que deu inicio do processo de independéncia, mas sim

0 marco principal que pds fim a esse processo. Ademais, o processo de independéncia brasileira foi relativamente paci-
fico, contando com poucos conflitos diretos ao longo do territério brasileiro. Ao marcar esta alternativa, o aluno demonstra
ter confundido o encadeamento de eventos, mas compreende que a independéncia se deu em razéo dos atritos politico
econdmicos entre metropole e colbnia.

D) INCORRETA. A historiografia mais recente tem demonstrado a importancia de diversos lideres politicos, principalmente
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José Bonifacio de Andrada e Silva, mas a memoria construida sobre a independéncia deu o protagonismo a D. Pedro I.
E possivel que o aluno que marca esta alternativa compreenda a importancia de lideres como José Bonifacio para o
processo de independéncia, mas tenha se esquecido de que, na construgdo da memoéria do evento, o protagonismo foi
dado a D. Pedro I.

INCORRETA. Ocorreram varios levantes populares que contestaram o poder da metropole sobre a colénia, mas o pro-
cesso de independéncia se deu por meio da agdo de uma elite econémica e politica. Assim, o aluno que marca esta
alternativa ndo compreende esse movimento e também nao faz uma leitura adequada da imagem, pois nela apenas um
personagem do povo foi retratado — no canto esquerdo, inferior da tela, situado na cena apenas como um espectador que
parece nem sequer compreender o que se passava a sua frente.

QUESTAO 60 Resposta B

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa estabelece relagdes com o antigo avango do arco do desmatamento,
no periodo de construgao de rodovias, como a Transamazénica. Entretanto, esse ndo € mais o motivo de avango do arco
do desmatamento, ndo havendo também investimentos atuais para a constru¢do de rodovias no local.

CORRETA. O arco do desmatamento & uma regido em que ha uma concentragao histérica de destruicdo da vegetacéo
nativa, necessitando de constantes monitoramentos publicos. Na atualidade, o avango da destruicdo da vegetagao nativa
nessa regido apresenta relagdes com o avango do agronegodcio, que necessita de terras para o desenvolvimento de
monoculturas e pecudria extensiva de exportagéo. Nesse sentido, ha uma série de técnicas prejudiciais, como a utilizacao
de queimadas para “limpar” o terreno e proporcionar o desenvolvimento dessas atividades, convertendo areas de vege-
tacéo nativa em pastagens ou areas de monocultura.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa estabelece relagdes entre o avanco do arco do desmatamento e o

a expansao do agronegdcio, principalmente focado em monoculturas de grédos, como a soja. Entretanto, o aluno néo se
atenta ao fato de que essas monoculturas de graos sédo majoritariamente para a exportagao, visando a alta demanda do
mercado internacional.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa estabelece rela¢des entre o avango do arco do desmatamento e o
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a expansao do agronegdcio, ja que a diminuicao da vegetacado nativa esta associada a abertura de areas para a criagcao
de gado. Entretanto, o aluno n&o se atenta que a criagdo de gado dessas areas seria extensiva, pois os animais ficariam
espalhados pelo terreno, o que a longo prazo, geraria uma série de consequéncias ambientais e prejudiciais ao solo.
INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa estabelece relagdes entre 0 avango do arco do desmatamento e
0 a expansao da fronteira agricola, mas nao se atenta ao fato de que a localidade de avango nao foi planejada e nao
necessariamente apresenta relagdes com o tipo climatico, considerando a sua longa predominancia no Centro-Oeste,
que apresenta pouca disponibilidade de chuvas e altas temperaturas.

QUESTAO 61 Resposta A

CORRETA. O aluno deve perceber que ambos os textos gravitam em torno da questéo da serviddo, sendo que o Texto |
menciona explicitamente a “serviddo dos indios”. E também sobre esse tema que se da a discordancia dos trechos, o
primeiro desfavoravel e o segundo favoravel a serviddo. Além disso, o aluno deve compreender a servidao referida nos
textos ndo de maneira analoga a servidao feudal, mas a escravidao moderna e, portanto, caracterizada pela exploragéo
coercitiva do trabalho dos indigenas. Nesse contexto, tal exploracao era regulada pela instituicao juridica da encomienda.
INCORRETA. O aluno pode ser levado a assinalar esta alternativa pela compreensao correta de que os autores dos
textos-base s&o clérigos catdlicos e disputam uma questdo da algcada do Conselho Real e Supremo das indias, encarre-
gado de assessorar a Coroa na fungéo judiciaria, entre outras. Contudo, Las Casas e Sepulveda, autores dos trechos,
ndo visavam a uma intervengao direta sobre a questao e, menos ainda, a uma submissédo do Conselho pela autoridade
eclesiastica; pretendiam apenas, respectivamente, acusar e defender publicamente a exploragéo do trabalho dos indi-
genas para influenciar as autoridades competentes a agir em consonancia com seus posicionamentos.

C) INCORRETA. De modo semelhante a opgéo anterior, o aluno pode ser atraido a marcar esta opgao por compreender

equivocadamente a intencado dos autores na controvérsia. As audiéncias coloniais de fato eram responsaveis pela
aplicagéo da lei nas cidades e vilas da América espanhola; contudo, ndo ha referéncia nos textos-base a qualquer
pretensao de agir de maneira direta, com autoridade institucional, sobre a situacdo em questdo. Os argumentos dos
autores abordam a legitimidade da servidéo indigena em uma algada mais filoséfica, atacando ou reforgando ndo uma
legislagéo especifica, mas um direito natural ou divino.
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D) INCORRETA. Uma leitura desatenta do fragmento do Texto | no qual se afirma que os indigenas tém “os mesmos direitos
que nés” pode atrair o aluno a essa opgdo. Contudo, devidamente compreendido, esse trecho remete a “direitos” em
sentido geral, evocando sobretudo o direito a vida, e ndo a direitos de tipo civil ou cidad&do. Além disso, os cabildos, que de
fato eram uma espécie de conselho municipal, reuniam quase exclusivamente os membros da oligarquia criolla, descen-
dentes dos colonizadores espanhdis; o autor do Texto I, como dito no enunciado, era um clérigo espanhol e, portanto, ndo
poderia estar pensando, em nenhuma hipotese, na participagdo nos cabildos como um direito que ele possuia e pretendia
estender aos indigenas.

E) INCORRETA. A referéncia ao “clero” e a “colonizagao da América” no enunciado pode levar o aluno a pensar diretamente
na implantagao das “missdes”, ou redugdes jesuiticas, no continente. O aluno que realiza apressadamente essa relagdo
pode ter sido confundido pelo senso comum de que os interesses e os engajamentos de membros do clero no contexto
colonial americano estivessem restritos a atividades diretamente ligadas a Igreja, uma ideia refutada pelos textos-base,
dedicados as relagbes de trabalho entre colonizadores e indigenas.

QUESTAO 62  Resposta A

A) CORRETA. Conforme indica o texto-base, a Revolugéo Inglesa foi protagonizada pelas classes comerciais e, em ultima
instancia, serviu a seus interesses. O parlamento, composto majoritariamente de integrantes dessas classes, reagiram
as invectivas do monarca Carlos | contra seus direitos e prerrogativas, dando inicio a uma guerra civil que culminaria,
em 1688, com a morte do absolutismo e o estabelecimento da monarquia parlamentar. Este novo regime era favoravel a
burguesia na medida em que a dotava de poder e representagao politica.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se equivoca quanto ao carater do regime de terras implementado
pela Revolugéo. A nova legislagdo agraria aprovada pelo parlamento no decurso da Revolugdo, como também a seu
término, era favoravel aos interesses da burguesia, pois legitimava os cercamentos de terras comunais (enclosures) e a
livre comercializacdo da terra. Nesse sentido, essa legislagao era diretamente deletéria a aristocracia terratenente, cuja
posse da terra se baseava em direitos de familia.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se engana quanto aos resultados da Revolugdo Inglesa. Muito
embora tenha, de fato, dado fim ao absolutismo monarquico no pais, ela ndo estabeleceu uma republica popular nem
tampouco satisfez aos interesses do ainda nascente proletariado, que fora alijado do direcionamento revolucionario pelas
liderangas da burguesia e da gentry.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece corretamente a verve religiosa da Revolugdo, mas se
equivoca quanto a sua orientagéo e consequéncias. O anglicanismo ja era a religido de Estado na Inglaterra desde 1534.
A vertente religiosa que ganhou grande importancia no decurso da Revolugéo foi o puritanismo — uma seita politico-
-religiosa radical, que frequentemente se chocava com a Igreja Anglicana.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica corretamente que uma das consequéncias da Revolugéo
Inglesa foi a ascensao da Dinastia de Orange. No entanto, é incorreto afirmar que esta tenha sido uma “revolugdo monar-
quica”, visto que o arranjo politico que dela resultara — a monarquia parlamentar — impunha uma série de restricdes ao
poder monarquico.

QUESTAO 63  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno, ao selecionar a alternativa “no Sul do pais, diminuindo a quantidade de chuvas na regiao”, ndo se
recorda do fato de que a Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT) atua nas regides Norte e Nordeste do pais, aumen-
tando a quantidade de chuva nessas areas.

B) INCORRETA. O aluno pode ter sido induzido a pensar, ao selecionar a alternativa “no litoral brasileiro, aumentando a
umidade e as precipitagdes na regido”, que o fendmeno afetaria o litoral brasileiro por conta da existéncia da Zona de
Convergéncia do Atlantico Sul (ZCAS) que afeta o litoral.

C) INCORRETA. O aluno pode ter considerado, ao selecionar a alternativa “no planalto brasileiro, aumentando a presséo e,
consequentemente, as chuvas na regido”, que a Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT) afetaria o planalto brasileiro
por conta de influéncias climaticas da Cordilheira dos Andes, porém esse fendmeno néo esta representado pelo esquema
utilizado como texto-base. Além disso, uma das caracteristicas principais da ZCIT é a de gerar diminuigdo da pressao,
causando o aumento das chuvas.

D) INCORRETA. O aluno pode ter considerado, ao selecionar a alternativa “nas regides mais elevadas do Brasil, diminuindo
a temperatura e a precipitacdo dessas regides”, que a Zona de Convergéncia Intertropical (ZICIT) afetaria as regides
elevadas por conta da representagdo da imagem que conta com ilustragédo de elevagdes no relevo, o que € incorreto.

E) CORRETA. A Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT) afeta todo o globo na regido equatorial. Sendo assim, afeta
especialmente a regido norte do pais, conforme demonstrado pelo esquema elaborado como texto-base. A partir disso,
compreende-se que a diminuicdo da pressao gera o aumento da quantidade de chuvas na regido; portanto, a ZCIT é um
dos principais sistemas geradores de precipitagdo na regido.
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QUESTAO 64  Resposta A

) CORRETA. O trecho em questao € um dos quatro exemplos citados por Kant, dos quais ele deriva o seu imperativo
categorico, o principio segundo o qual se deve agir apenas “como se a maxima da tua acao se devesse tornar, pela
tua vontade, em lei universal da natureza”. Nesse exemplo, Kant argumenta que, embora um individualismo extremo
possa até ser imaginado como lei universal, isto €, ndo seja um principio autocontraditorio, ele nunca poderia ser real-
mente desejado por ninguém, de forma a poder ser de fato colocado como uma lei universal, pois todo mundo em algum
momento se encontra na necessidade do auxilio de outros. O trecho, entdo, exemplifica esse aspecto central da teoria
moral de Kant, o seu imperativo categoérico, que consiste num método para a solugdo de dilemas éticos: o perguntar-se
se uma agdo ou comportamento poderia ser tomado como uma lei natural e universal, valida para todos.

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe que Kant faz uma critica ao modo de pensar exempli-
ficado. O aluno associa entéo a referéncia as leis naturais na passagem com o individualismo exposto no exemplo, e vé
na passagem uma referéncia ao principio de preservagéo do mais apto.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa percebe a critica de Kant ao pensamento exemplificado. No entanto,

D

E
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ele ndo percebe o papel desse exemplo no argumento geral, e supde que o trecho consiste entdo numa defesa da
posicao oposta ao individualismo extremo expresso no exemplo. Na verdade, trata-se apenas da busca de um principio
guia na resolucéo de questdes éticas, o imperativo categérico.

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe que Kant se coloca criticamente quanto ao pensamento
exemplificado. Ele entéo Ié a passagem como uma defesa do individualismo extremo pautado no mérito pessoal de cada,
isto &, “que ele mesmo pode arranjar”.

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa enxerga na passagem uma defesa do individualismo extremo
mencionado no exemplo de Kant, ndo percebendo, assim, a maneira como Kant se opde a esse pensamento justamente
para justificar e exemplificar seu principio guia na teoria ética, o imperativo categorico.

QUESTAO 65 Resposta B

) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno demonstra ndo compreender que as independéncias das colbnias
espanholas foram promovidas pelas populagdes desses territérios, principalmente pelas elites locais, e ndao houve o
destronamento do monarca pelos rebeldes, assim como proposto, mas pela invaséo napolednica. E perceptivel, também,
que o aluno nio fez uma leitura atenta do texto, que contrariava o proposto pela alternativa.

) CORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno demonstra compreender que os conflitos ocorridos na Europa contri-
buiram para que as coldnias espanholas na América declarassem sua independéncia. Mesmo que o aluno néo tivesse
conhecimento prévio sobre essa questéo, é possivel que ele tenha marcado esta alternativa apos ter feito uma leitura
atenta do texto.

C) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno demonstra nao ter compreendido que as tropas de Napole&o invadiram

a Espanha para expandir seu império, dominando o territério espanhol nao para auxiliar o movimento de independéncia.
E possivel que o aluno, ao marcar esta alternativa, a tenha associado & passagem do texto que afirma que ap6s a invas&o
napolednica a populagao de Caracas se reuniu para dizer ndo ao governo espanhol, mas isso nao foi feito com o apoio
de tropas francesas.

D) INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno demonstra conhecimento acerca dos personagens que promoveram

a independéncia, mas ndo compreende que tais personagens queriam se desvencilhar do governo espanhol. E possivel
que o aluno tenha se confundido com informagdes presentes no texto, pois no mesmo afirma-se que a populagao estava
contrariada com as invasdes napolednicas, contudo, ndo apoiava Fernando VII. E perceptivel, assim, que o aluno também
ndo fez uma leitura atenta do texto.

INCORRETA. Ao marcar esta alternativa, o aluno demonstra ndo ter compreendido que as tropas napolednicas nao
invadiram a América espanhola. E possivel também que tenha confundido a ocupacéo francesa nas Américas com uma
suposta invasao de tropas napolebnicas no continente.

~

QUESTAO 66  RespostaD

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa atenta apenas para parte do texto-base, ja que refletir sociologica-
mente sobre cotas e leis também nos conduz questionar continuamente sobre nossos préprios valores e condutas diante
das diferencas. No entanto, no texto-base ndo é endossado diferengas étnicas, mas sim desigualdades, exclusédo e a
necessidade dessa reparagao histérica por meio de politicas publicas e sociais efetivas.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa observa apenas parte do texto-base que ressalta o sistema de cotas
como agao politica contra a desigualdade. Agdes afirmativas, como sistema de cotas, ou outras leis sociais e politicas,
tornam-se necessarias para impossibilitar praticas que valorizam certos grupos sociais em detrimentos de outros. No
entanto, no texto-base ndo é destacada a hegemonia de um grupo social, mas sim a importancia da constru¢do de uma
sociedade fundamentada em direitos humanos conquistados; na valorizagéo da diversidade, da igualdade de oportuni-
dades e de direitos.

=

~

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que o tema do texto-base se resume em problemas eco-

némicos enfrentados pela populagao negra no Brasil. Mesmo que esse assunto esteja tratado no texto, ele ndo resume
completamente suas ideias. O texto-base discute a implementagéo de cotas para diversas minorias sociais, ndo somente
a populagdo negra. Assim, mulheres e pessoas com deficiéncia sdo citados como outras minorias sociais beneficiadas
por acdes afirmativas.
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D) CORRETA. Deve-se compreender a importancia dos movimentos, organizagdes e lutas sociais que intencionam fazer
valer os direitos existentes nas leis e criar outros. Ha de se observar também que o texto-base endossa praticas e
alternativas publicas e privadas dirigidas a uma sociedade desigual e excludente. Enfatiza politicas publicas e leis para
compensar as desvantagens, marginalizagéo criadas e mantidas por uma estrutura social discriminatoria e injusta.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera a pluralidade como critério legal a ser seguido, ja que
agOes afirmativas e cotas implicam praticas de reconhecimento da diversidade e diferengas em nossa sociedade. No
entanto, o texto-base ndo destaca parametros curriculares escolares, mas, ao contrario, frisam-se agdes e meios para as
minorias sociais, leis instituidas para diminuir a desigualdade existente e fundamentar de fato a sociedade nos principios
basicos de sobrevivéncia, de uma cidadania forte estabelecida nos direitos humanos.

QUESTAO 67 Resposta E

A) INCORRETA. O aluno pode ter compreendido que os modos de fazer e a persisténcia de alimentos que existem ha tanto
tempo séo indicativos de que as tradigdes se mantiveram inalteradas. Entretanto, as proprias dinamicas culturais, tradu-
¢Oes e adaptacgdes sao alteragdes do que pode ser considerado “original”.

B) INCORRETA. Por se tratar de diferentes culturas que conviveram no violento contexto colonial, o aluno pode deduzir que,
na cultura alimentar, as influéncias se dariam da mesma forma, havendo sobreposigdo de uma cultura sobre as outras.
Entretanto, conforme demonstra o texto, as diversas culturas se manifestam de forma igualitaria e formam a base da
gastronomia brasileira.

C) INCORRETA. O aluno pode ter compreendido que ha uma culinaria brasileira padrao presente em todo territério, porém
o texto destaca que cada um dos pratos citados tem relagéo estreita com uma regido especifica, demonstrando assim a
heterogeneidade da gastronomia brasileira.

D) INCORRETA. O aluno pode ter entendido que por conta da colonizagao certas identidades culturais podem ter sido apa-
gadas, mas percebe-se, pelo texto, que distintas referéncias culturais permanecem, apesar dos processos assimeétricos
que compuseram a colonizagao.

E) CORRETA. O aluno identificou por meio do texto que as herangas culturais brasileira, indigena, africana e europeia estéo
ligadas ao contexto da colonizagéo e da formagao dos aspectos culturais brasileiros, como a gastronomia.

QUESTAO 68  Resposta A

A) CORRETA. O gréfico evidencia que o acesso a internet no Brasil em 2019 era muito mais precéario no ambiente rural do
que no urbano, em todas as regides. Isso reflete no acesso a educacao de alunos que nao puderam frequentar a escola
em 2020 e 2021 e ndo tinham como assistir as aulas por meio da internet.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa observa bem o grafico e compreende que, em 2019, mais de 75% dos
municipios possuiam acesso a internet no Brasil, mas ndo entende que em muitos casos essa internet ndo é de qualidade
e que so6 é acessada pelo celular, o que dificulta o acesso a educagéo.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se confunde na leitura do grafico e compreende que a populagao
urbana da regido Norte possui menos acesso que a rural, entretanto, a situacao é o oposto.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que na regido Sul o ambiente rural e urbano possuem
acesso a internet parecido, no entanto, ha uma diferenga significativa, na qual a populagédo urbana tem mais acesso que
arural.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que, por ter uma atividade agricola importante, a regiao
Centro-Oeste tem seu ambiente rural bem desenvolvido. No entanto, o grafico revela o contrario, com baixa quantidade
de domicilios com esse acesso.

QUESTAO 69  Resposta E

A) INCORRETA. O aluno pode ter compreendido que, por ser um modelo de produgdo com regras bastante evidentes, se trata
de um modelo produtivo rigido. Porém, é possivel notar que o sistema se configura exatamente pela flexibilidade de
atuagao do trabalhador.

B) INCORRETA. O aluno pode ter considerado que o toyotismo é apenas a aplicagdo do fordismo por outra empresa.
Porém, é preciso perceber que o toyotismo explora aspectos da produgao que o fordismo ndo permitia, como se vé no
texto, a partir da substituigdo do trabalhador hiperespecializado fordista pelo trabalhador polivalente no toyotismo.

C) INCORRETA. O aluno pode ter entendido de maneira errada que, por primar pela alta eficiéncia do sistema produtivo, a
estratégia toyotista seja a de liberar grandes quantidades de produto no mercado. Entretanto, o texto foca justamente na
economia desse sistema e em como a producéo deve ser reduzida ao minimo, evitando desperdicios por meio da adap-
tacdo as demandas do mercado.

D) INCORRETA. O aluno pode ter assimilado de maneira equivocada que, por ser um sistema produtivo com alta eficiéncia,
os trabalhadores se tornariam dispensaveis no toyotismo. Porém, o texto destaca o papel que a mecanizagéo e a atuagéo
dos trabalhadores desempenham para tornar a producéo mais eficiente.

E) CORRETA. O aluno compreendeu de maneira satisfatoria que esse tipo de flexibilizacdo da producéao reflete diretamente
no modo de organizagao do trabalhador. E também uma forma de atender ao mercado conforme suas demandas, evi-
tando hiperprodugao ou hipoprodugéo.
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QUESTAO 70  Resposta D

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa leva em consideragdo apenas a parte final do texto-base, em que
€ indicada a separagao de ambientes de sociabilidade gastronémica entre as elites paulistana e a populagédo de menor
poder aquisitivo. Toma tal separagao como consequéncia de um isolamento social que daria conta de explicar a mudanga
de habitos culturais. Ao escolher essa alternativa, o aluno inverte a légica de causalidade do fenébmeno descrito, atri-
buindo a separagédo de ambientes a mudanga cultural, e ndo a mudanga cultural como um dos fatores que culmina nessa
separagao.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa demonstra conhecimento das diferentes consequéncias da vinda
da familia real, mas associa erroneamente a transferéncia da Coroa para a colénia com uma suposta transferéncia da
capital do Império portugués para a provincia de Sao Paulo. A chegada da familia real de fato provocou uma mudanga na
localizacéo da sede do Império, mas a cidade escolhida foi o Rio de Janeiro.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo demonstra conhecimento sobre o fenébmeno da abertura dos

portos em 1808, considerando suficiente a explicagdo que recorre apenas as trocas econémicas interprovinciais para
explicar a entrada de novos produtos. Considera, do texto-base, genericamente o trecho que diz “intensificagéo das ativi-
dades comerciais”, sem considerar o aumento da atuacao de comerciantes estrangeiros no periodo.

D) CORRETA. Deve-se levar em consideragao os efeitos econdmicos da abertura dos portos em 1808, medida esta que
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oficializou a ampliagdo do comércio com outras nag¢des além de Portugal. Deve também evocar o fato de que a abertura
dos portos marcou o rompimento do pacto colonial, tendo em vista que 0 mesmo consistia na exclusividade de comércio
entre Brasil e Portugal. Mais especificamente, o aluno deve identificar no texto-base a indicagdo de que tal abertura eco-
némica foi responsavel por aumentar o consumo de produtos que anteriormente ndo integravam o cotidiano alimentar
paulista.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa remete ao aumento da entrada de pessoas escravizadas no periodo
anterior a lei Eusébio de Queiroz, de 1850, que marca a proibicdo do trafico internacional de escravos, recorrendo ao
senso comum que aponta a cultura brasileira como a mistura do elemento europeu com o elemento africano. No entanto,
o aluno que seleciona essa alternativa desconsidera o texto-base, que ndo faz mengao a lei supracitada nem aborda a
interagéo das elites com pessoas africanas.

QUESTAO 71 Resposta C

INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa baseia-se em uma interpretagcao dos acordos ambientais como meca-
nismo de influéncia externa sobre as politicas do pais, como um caminho politicamente aceito para que paises, sobretudo
os desenvolvidos, definam as diretrizes ambientais mundiais. No entanto, a participagéo e a adogao das pautas propostas,
bem como a sua recusa, sdo de decisdo dos paises, justamente com base na sua soberania, ou seja, sua autonomia,
poder politico e de decisdo em relagdo ao seu territorio nacional e, consequentemente, aos recursos naturais presentes,
definindo suas préprias politicas de meio ambiente e de desenvolvimento. Tal premissa se insere no ambito do direito
internacional colocado pela ONU.

INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa compreende linearmente o projeto da Lei Geral do Licenciamento
Ambiental como uma forma de gerenciar e controlar as atividades e seus potenciais impactos, visando o desenvolvimento
econdmico, sendo coerente com as praticas e objetivos propostos pelos acordos ambientais que o pais integra, apre-
sentados no Texto Il. Porém, o projeto de lei, no momento em que facilita o processo de licenciamento, aceitando-o por
um formulario on-line, assume uma diregcao contraria a preservagao dos recursos, pois acelera e flexibiliza o processo
de licenciamento. Isso implica menos rigor e menores restrigcbes, enfraquecendo a importancia dos estudos de impacto
ambientais e, assim, a fiscalizacdo e possiveis penaliza¢cdes dos danos causados por tais atividades.

CORRETA. A resposta associa corretamente a ideia dos dois textos, que tratam de posi¢cdes antagdnicas do Brasil em
relacdo a discusséo acerca da preservacéo e degradacao dos recursos naturais. Ao mesmo tempo que se reconhece
a biodiversidade e o movimento politico do pais em acompanhar os mais diversos acordos ambientais, sendo inclusive
palco para a sua organizacao, verifica-se a adocdo de medidas que estimulam o avanco de atividades, como a agro-
pecudria, devido a sua relevancia econdmica, e que se insere no contexto do processo de expanséao da fronteira agricola
que caminha sobre o Cerrado desde os anos 1960 e agora em direcdo ao dominio amazdnico.

INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa apega-se aos obstaculos que dificultam a execugéo e fiscalizagéo de
politicas voltadas a preservagéo do meio ambiente no pais — como recursos financeiros, caréncia de pessoal, legislagao
ambiental debilitada — e que pode ser associada ao Texto Il. No entanto, é preciso reconhecer que no contexto brasileiro,
mais do que a uma questao logistica, os entraves a preservacéo estdo mais associados as questdes administrativas e
politicas, que sobrepdem determinados interesses sobre a exploragédo dos recursos naturais. O pais dispde de verbas e
desenvolvimento tecnoldgico e cientifico, promovido, sobretudo, pelas instituicdes de pesquisa e ensino publicas, que o
adequam aos parametros colocados pelos acordos ambientais mencionados no Texto I.

INCORRETA. O aluno que marca esta alternativa compreende o movimento mencionado pelo Texto || como forma de
garantir a produgdo de commodities, por sua vez ligadas ao setor primario da economia, associada aos paises subde-
senvolvidos quando levada em conta a divisdo internacional do trabalho. No entanto, o predominio dessas atividades
decorre de fatores histéricos que refletem no desenvolvimento industrial e tecnoldgico dos paises subdesenvolvidos, e
nao de uma imposi¢ao ou ordenamento. Além disso, a resposta desconsidera os movimentos brasileiros mencionados
pelo Texto | em relagéo a preservagao dos seus recursos e aos impactos ambientais que correspondem, a curto ou longo
prazo, em Onus aos paises produtores de commodities.
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QUESTAO 72  Resposta A

A) CORRETA. Para marcar esta alternativa como correta, o aluno deve ser capaz de identificar o motivo do Diabo ser tdo
utilizado pela Igreja Catdlica nesse periodo. A arte do periodo medieval era dominada pela Igreja Catdlica, que aproveitou
0 monopdlio em alguns oficios artisticos, como a pintura, para propagar a figura do Diabo, que viabilizou o desenvolvi-
mento de um imaginario popular marcado pelo temor as trevas do inferno, tendo em vista que o Diabo era representado
como maligno.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se equivoca na interpretacdo do texto, que cita o pecado e conclui
que a Igreja tirava proveito desses comportamentos para se fortalecer. Porém, o objetivo da utilizagéo da figura do Diabo
ndo era intensificar a pratica de pecados, mas incentivar que os cristdos evitassem cometer atos pecaminosos que
dessem abertura ao Diabo.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa utiliza conhecimentos prévios sobre a corrupgédo do clero durante
a Idade Média e conclui que o objetivo da Igreja Catdlica, com sua propaganda de medo, era manter a integridade do
préprio corpo eclesiastico.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde a palavra ceticismo, relacionando-a com a crenga da popu-
lagéo catodlica; entretanto, ceticismo tem a ver com a falta de crencga.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa comete um equivoco histérico a respeito da sucessdo de aconte-
cimentos, uma vez o texto analisa o contexto medieval e as religides protestantes surgiram apenas durante a ldade
Moderna.

QUESTAO 73  Resposta A

A) CORRETA. O cultivo em terragos, também conhecido como terraceamento, € uma técnica agricola que visa o controle da
eroséo hidrica a partir da construgdo de rampas em uma area inclinada. Isso permite que o escoamento superficial seja
amenizado, diminuindo, consequentemente, os impactos da eroséo hidrica.

B) INCORRETA. O aluno pode marcar esta alternativa ao confundir as praticas conservacionistas do solo, atribuindo a
finalidade de contengéo da erosao a rotagédo de culturas, que na verdade possui a intengéo de evitar o esgotamento dos
nutrientes do solo, apesar de buscar esse objetivo pela redugao do impacto da chuva no solo a partir da alternancia de
espécies vegetais.

C) INCORRETA. O aluno pode marcar esta alternativa ao confundir as praticas conservacionistas do solo (plantio direto
e plantio em curvas de nivel), baseando-se no conhecimento de que ambas as praticas possuem a intengédo de evitar
impactos para a agricultura, desconsiderando que a redugéo do impacto da erosdo nédo pode ser evitada com o plantio
direto.

D) INCORRETA. O aluno pode marcar esta alternativa ao levar em conta a palavra “organica”, associando-a, com base no
senso comum, a uma pratica sustentavel, desconsiderando que a adubacgéo € uma técnica agricola que objetiva agregar
nutrientes para a planta e ndo conter a erosdo, conforme o enunciado direciona.

E) INCORRETA. O aluno pode marcar esta alternativa ao realizar uma associa¢ao equivocada ao fato do texto mencionar o
termo “chuva”, sendo que a alternativa também faz mencéo a diminuicao do impacto das aguas pluviais; assim, desconsi-
dera que a irrigacao por gotejamento possui o objetivo de realizar uma irrigagéo conforme as necessidades da vegetacao
e nao intenciona reduzir o impacto da erosao.

QUESTAO 74  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa pauta-se tanto por uma interpretacéo equivocada do conteudo do
texto-base quanto por uma inferéncia infundada a respeito das caracteristicas da tradicao de pensamento a que pertence.
Como bem atesta o documento, uma das principais bases do iluminismo foi o direito natural — isto €, o reconhecimento
de que, por sua propria natureza, os homens s&o todos iguais e, portanto, merecedores de certos direitos fundamentais.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa toma a retdrica tipicamente iluminista e jusnaturalista do documento
— baseada no reconhecimento da igualdade natural dos homens — por uma retérica socialista. A abolicao da sociedade de
classes, mote fundamental do socialismo, jamais esteve entre os objetivos da tradigéo iluminista, que visava tdo somente
garantir a todos os seres humanos uma dignidade minima, que lhes era devida por sua prépria origem.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa identifica corretamente a justificacdo cientifica e filoséfica como
expedientes proprios da tradicdo de pensamento a que pertence o documento, isto €, o iluminismo. No entanto, equi-
voca-se inteiramente em sua interpretac&o do texto, que argumenta que a igualdade — e n&o a desigualdade — é natural
e indissociavel da condigédo humana.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa confunde-se quanto a tradi¢do a que pertence o documento, tomando
sua retérica jusnaturalista acerca da origem comum de todos os homens por um discurso biblico.

E) CORRETA. Uma das principais caracteristicas da tradigao iluminista, a qual o documento inequivocamente pertence, é
a mobilizagdo das doutrinas do Direito Natural para sustentar a universalizagdo dos direitos fundamentais do homem.
Reconhecendo que todos os homens nasciam iguais e dotados de uma mesma constituicdo natural, os iluministas argu-
mentavam que seria justo, e mesmo necessario, que se garantissem alguns direitos minimos e fundamentais a todos os
seres humanos, independentemente de sua raga ou nacionalidade.
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QUESTAO 75 Resposta B

A) INCORRETA. Apesar de os mitos muitas vezes apresentarem questées morais, o aluno que escolhe esta alternativa pos-
sivelmente ndo entende que a passagem de Teogonia e a passagem de Iracema apresentam elementos culturais para
explicar a origem da Grécia e do estado do Ceara, sem envolver questdes éticas e morais nesse momento, ao contrario
do que foi implicado na alternativa.

B) CORRETA. O aluno que escolhe esta alternativa entende que uma caracteristica importante dos mitos é narrar a origem
das coisas. O Texto | traz essa informag&o sobre origem no mito grego Teogonia e Cosmogonia, ja o Texto Il apresenta
a narrativa de uma origem na perspectiva do Brasil Colonial, a partir da histéria mitica da personagem indigena Iracema
e indicando, a partir dela, o nascimento do estado do Ceara.

C) INCORRETA. O aluno que escolhe esta alternativa possivelmente ndo entende que a fungéo principal dos mitos &, de
alguma maneira, explicar questdes importantes sobre a origem das coisas, sobre a religido, sobre a cultura, entre outros
aspectos da vida. Mesmo que ndo seja uma representacéo fidedigna da realidade, os mitos tém uma fungéo representa-
tiva dessa realidade nao fantasiosa.

D) INCORRETA. Apesar de os mitos muitas vezes apresentarem questdes politicas, o aluno escolhe esta alternativa possi-
velmente porque n&o entende que a passagem de Teogonia e a passagem de Iracema apresentam elementos culturais
para explicar a origem da Grécia e do estado do Ceara, sem envolver questdes politicas.

E) INCORRETA. O aluno que escolhe esta alternativa possivelmente ndo entende que uma caracteristica importante dos
mitos é a conciliagdo homem-natureza, pois os mitos querem explicar como esses fendbmenos ocorrem, apresentando
uma visao conciliadora entre a criagado humana e natural.

QUESTAO 76  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende que a proximidade com a matéria-prima nao é
na atualidade um fator determinante para o desenvolvimento de uma atividade em determinado local. Além disso, ndo
compreende o significado de tecnopolo.

B) CORRETA. As cidades consideradas tecnopolos concentram um grande aglomerado de empresas de tecnologia de ponta
e mao de obra especializada oriunda de universidades, as quais proporcionam, juntamente aos centros de pesquisa,
avangos tecnoldgicos e estudos, que contribuem diretamente para as industrias de tecnologia predominantes.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa néo identifica o recorrente incentivo do estado em areas de tecno-
polo, com investimentos em infraestrutura, capital e outros incentivos para o aumento do potencial local.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo identifica que € necessaria uma méao de obra especializada para
lidar com as industrias de tecnologia predominantes em um tecnopolo, como as de computacéo e microeletronica.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa apresenta dificuldades para a compreensédo do termo “bens nao
duraveis”, visto que os produtos produzidos pelas empresas de tecnologia séo, na verdade, bens de consumo duraveis.

QUESTAO 77  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa notou que o Brasil continua mal posicionado no ranking de presenca
de mulheres mesmo depois da politica de cotas, porém apenas esse dado n&o é suficiente para atestar que essa agéo é
ineficiente, segundo varios analistas, ela precisa ser aperfeicoada.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considerou a taxa de 30% nas cotas para candidaturas femininas,
porém, esse € um minimo. Obviamente, uma faixa ainda maior de participagao é esperada. Também nao ha mengao no
texto que as candidaturas femininas ocorrem na mesma proporgéo das masculinas.

C) CORRETA. A reforma eleitoral citada no texto implementou uma cota para candidatura de mulheres e outras cotas de
incentivo nas eleigbes. Porém, falta uma cota no preenchimento efetivo de cargos, ja que, segundo a pesquisa citada, ndao
corresponde a 30% exigidos na cota para candidatura € muito menor.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa leu sobre a politica de cotas e interpretou o grafico como se a maioria
dos paises tivessem uma boa representagdo feminina, correspondente a demografia. Porém, ndo é o que vemos. Em
apenas um pais as mulheres s&o maioria e a participagao vai caindo consideravelmente.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta que a presenga feminina nos parlamentos esta atrelada as
cotas. Na verdade, as cotas sdo um incentivo a promogéo de mais igualdade de género na politica.

QUESTAO 78  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entendeu que a mudanca do padrédo de chuva se deveu a redugéo da
umidade do ar promovida pelo desmatamento, no entanto, esse nio foi 0 aspecto analisado pela pesquisa, e sim o papel
da vegetagéo na elevacao do ar quente.

B) CORRETA. A dindmica das chuvas é fortemente dependente de condig¢des fisiograficas que favoregam o levantamento
dos ventos. Na pesquisa brevemente apresentada, os pesquisadores identificaram que, em um contexto de derrubada
da floresta, a vegetagcao que sobra forgca a elevagéo dos ventos, por ser mais alta que os pastos e as plantagdes. como
estamos em ambiente tropical, ha uma interagédo entre o potencial convectivo dos ventos quentes e a estrutura florestal.
esse ventos tendem a formar bolsas de ar quente que, ao se elevar, se resfriam.
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C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreendeu que o desmatamento promove aumento da pressao
atmosférica do continente, dificultando a atragdo de umidade maritima trazida pelos ventos alisios de sudeste ou a con-
vergéncia de ar.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreendeu que o desmatamento aumentou a temperatura a ponto
de prejudicar o desenvolvimento das nuvens, sem se atentar que, sob determinadas circunstancias, o aumento do calor
superficial pode potencializar tempestades, apesar de reduzir o tempo médio das chuvas.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende que por terem os cursos de agua amazoénicos grande volume
de agua, eles a fonte da agua das chuvas, assim sendo, o efeito do desmatamento na degradagéo de cursos de aguas
teria alterado algum aspecto do padrdo de chuvas amazénicas. S&o duas as fontes de agua para as chuvas amazédnicas,
os ventos alisios (de sudeste e nordeste) e o processo de “reciclagem” promovido pela evapotranspiragéo arborea.

QUESTAO 79  RespostaE

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa provavelmente nao interpretou o trecho, levando em consideragéo
apenas transformagdes na midia e seus usos da informagéo, contudo, esta ndo € a Unica caracteristica da virada cibernética.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa levou em consideracdo apenas uma das caracteristicas da virada
cibernética, portanto, a resposta esta incompleta.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa provavelmente realizou uma leitura desatenta do texto-base. Na
verdade, o texto diz o contrario, que ndo necessariamente os meios digitais forneceram praticas mais democraticas.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa levou em consideragao apenas uma caracteristica comum acerca do
tema das tecnologias, da emergéncia de formas de exercer o poder. Porém a resposta esta incompleta, falta interpretar
a relacdo entre informacao, produgéo de conhecimento e tecnologia.

E) CORRETA. No texto-base, o autor comenta acerca dos aspectos fundamentais da virada cibernética. Um deles diz respeito
as transformacgdes na midia, como fica claro ja nas primeiras linhas. Contudo, esse ndo é o unico, sendo que deve-se
também estar atento a “nogéo tecnocientifica de informagéo”, com isso, a interpretagdo acerca de sua caracteristica
fundamental é a respeito da digitalizagdo de conhecimentos sobre objetos técnicos e seres vivos.

QUESTAO 80  Resposta E

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe que o bombeamento de agua de aquiferos ndo é uma
alternativa sustentavel, uma vez que a taxa de recarga de reservatorios subterrdneos costuma ser menor do que o
bombeado, sobretudo em se tratando de um reservatério localizado em uma regido desértica.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe que regido tem acesso muito limitado a recursos hidricos,
uma vez que se localiza em uma regido muito arida do planeta.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe que nao relagao direta entre os depdsitos calcarios e o
aumento da concentragéo de sal na agua a ponto de demandar que a mesma seja dessalinizada.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe que a regido descrita no texto esta localizada em uma
regido arida do planeta, com acesso restritos a recursos hidricos.

E) CORRETA. O bombeamento de agua de aquiferos para fins de irrigagdo como mostra a imagem viabiliza o cultivo de
alimentos em uma das regiées mais aridas do planeta. Contudo, trata-se de uma alternativa que pode nao se manter por
muito anos, uma vez que a taxa de recarga dos aquiferos € menor do que o bombeado.

QUESTAO 81 Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe o tom irbnico do fragmento de Xendfanes e o interpreta
como um argumento acerca da necessidade de representagdes divinas. O aluno também ndo compreende o sentido geral
da filosofia naturalista da escola de Mileto, herdado por Xendéfanes de seu mestre Anaximandro.

B) CORRETA. O fragmento de Xendfanes apresenta uma critica a concepgao antropomoérfica dos deuses da mitologia tradi-
cional, ao considerar a situagao absurda de animais poderem representar e fazer obras de arte como os seres humanos.
Nessa situagao, Xendfanes afirma que os animais desenhariam seus deuses cada um de acordo com sua propria apa-
réncia fisica, indicando assim que a representagcéo dos deuses gregos com formas humanas seria apenas um acaso.
Com isso, Xendfanes busca mostrar que a visdo mitico/religiosa do mundo é relativa e ndo necessaria, devendo ser
substituida na filosofia por outros principios naturais e racionais, tal como indicado ser, no texto de Popper, o ensinamento
de seu mestre Anaximandro.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa interpreta a referéncia a uma cosmogonia, presente no ensinamento
de Anaximandro, aludido no segundo texto, como se referindo as cosmogonias mitico/religiosas tal como a de Hesiodo.
Porém, trata-se, no caso de Anaximandro, de uma cosmogonia filoséfica, no sentido de tentar oferecer uma resposta a
questao da origem do Universo. Assim, como em Hesiodo, os deuses tém a forma humana, o aluno interpreta o fragmento
como uma defesa dessa concepgéao.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa a questao do estudo da natureza presente no segundo texto
com a mengao por Xenofanes de diversos animais em seu fragmento, sem perceber, no entanto, o carater retérico dessa
mencgao e seu uso instrumental no argumento acerca da relatividade das representagdes mitico/religiosas.
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E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa percebe que o argumento de Xenofanes estabelece o relativismo das
representacbes miticas. Porém, o aluno interpreta erroneamente o segundo texto e n&o percebe que esse relativismo
serve apenas de critica a visdo mitica do mundo, que, para os fildsofos pré-socraticos em questao, deve ser substituida
por principios que podem ser encontrados na natureza.

QUESTAO 82  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno relacionou erroneamente a adogéo de jatos na rota Rio-Sdo Paulo, mais modernos, como forma
de diminuir poluigdo sonora. Congonhas, por exemplo, tem sérios problemas de ruido pela operacéo de jatos dentro do
perimetro urbano de Sao Paulo.

B) INCORRETA. O aluno identificou erroneamente a adogao de jatos para ampliar voos panoramicos. Os Lockheed Electra,
em algumas ocasides, faziam breves passagens panoramicas no litoral do Rio de Janeiro, dentro da sua rota de voo, mas
0s novos jatos foram planejados para acelerar fluxo de pessoas.

C) CORRETA. A adogéo de jatos, em substituicdo ao Lockheed Electra, decorreu da necessidade de acelerar, cada vez
mais, o fluxo aéreo de passageiros entre as principais capitais da regiao Sudeste do pais.

D) INCORRETA. O aluno identificou erroneamente a adogao de jatos decorrente da necessidade de atender a maiores
demandas e acelerar o fluxo de passageiros entre Rio de Janeiro e Sdo Paulo, ou seja, nessa rota doméstica especifica.
Indiretamente, isso teve impacto na ligagdo de estrangeiros que iam de uma cidade a outra, mas esse nao foi o objetivo
principal da atualizagéo nos equipamentos do trajeto.

E) INCORRETA. O aluno relacionou erroneamente a aceleragéo da rota Rio-S&o Paulo ligando duas capitais na regido Sudeste
com aceleragao inter-regional do fluxo aeroviario. Porém a ponte aérea ndo apresenta ligagdo com outras regides do pais.

QUESTAO 83  Resposta C

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera corretamente a influéncia que a diferenca de renda exerce
sobre 0 acesso aos recursos tecnolégicos de diferentes camadas socioecondmicas, mas ndo percebe que o enunciado
define o escopo da andlise sobre a incluséo digital nos grupos mais pobres da sociedade.

B) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa considera corretamente a influéncia determinante de um sistema
educacional de qualidade para a inclusdo digital da populagcdo, mas nao percebe que o texto trata sobre as diferengas
existentes entre homens e mulheres que possuem ou ndo acesso ao computador e a internet em seus locais de trabalho.

C) CORRETA. O texto destaca como os diferentes tipos de trabalho, geralmente executados por homens e mulheres,
influencia no local, base de acesso ao computador e a internet, o que define o numero e o perfil de pessoas digitalmente
incluidas nas camadas mais pobres da sociedade.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa percebe o destaque no texto pelo local, base em que as pessoas
tém acesso ao computador e a internet, mas faz uma relagdo equivocada de que isso se refere ao tipo de moradia das
pessoas, e ndo as suas diferentes fungdes profissionais.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa entende a importancia da disponibilidade de redes de acesso tecno-
légicas para que ocorra a inclusao digital, mas n&o percebe que o texto trata de uma sociedade em que os recursos estao
disponiveis apenas para grupos da sociedade que exercem determinados tipos de trabalho, uma vez que seu acesso se
da fora de suas residéncias.

QUESTAO 84  RespostaB

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo conhece o contexto da Era Vargas e faz uma interpretacéo
errada dos textos. Ele se atém a mencéo ao controle ideoldgico do Estado e acredita que este estava voltado contra a
implementacao de leis trabalhistas.

B) CORRETA. A Era Vargas, iniciada com a tomada do poder e o governo provisério em 1930 e terminando com o fim do
Estado Novo em 1945, se deu num contexto de grande expanséo urbana e do setor industrial no Brasil, que aumentou,
portanto, a influéncia e importancia da classe trabalhadora. Temendo a influéncia de setores socialistas e comunistas, a
estratégia de poder de Getulio consistiu em buscar desarticular e desmobilizar a classe trabalhadora por dois elementos
fundamentais: o controle e a propaganda. Assim, o Estado passou a controlar os sindicatos, a exemplo do modelo fas-
cista italiano, e implementou uma série de legislagdes trabalhistas (incluindo a criagdo do salario minimo, além da CLT),
que tinham como objetivo garantir o apoio dos trabalhadores ao governo. Pelo Departamento de Imprensa e Propaganda
(DIP), o Estado buscou criar a imagem de um governo voltado aos interesses do povo, e de fato conquistou, dessa
maneira, grande apoio, permitindo que Vargas se consolidasse no poder.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa apreende o contexto em questao. Ele se fixa na primeira sentenga
do primeiro texto, onde ocorre o termo “revolucionario”, e faz uma associagdo com outros movimentos de trabalhadores,
acreditando, portanto, que as leis trabalhistas foram implantadas a despeito do governo.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa que a valorizacdo do trabalhador nacional estava voltada
para o campo. Entretanto, as leis trabalhistas favoreceram os trabalhadores urbanos, de modo que os trabalhadores do
campo ficaram fora das reformas do periodo.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa apreende que o controle ideoldgico, mencionado no primeiro texto,
além do golpe militar, no segundo texto, refletem um carater autoritario do Estado, o que é verdade. Mas ele é levado a
crer, entdo, que as medidas do governo eram contrarias aos interesses da populagéo: na verdade, o governo conseguiu
tanto apoio justamente por criar leis que, embora insuficientes, atendiam a demandas populares.
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QUESTAO 85  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo reconhece a existéncia de leis brasileiras no combate a violéncia,

B

no caso da violéncia doméstica, temos como grande exemplo, a Lei Maria da Penha.

) CORRETA. O coletivo citado no texto surge da intensificacdo dos casos de violéncia doméstica durante o periodo de
isolamento social, oferecendo assisténcia para mulheres em situagéo de vulnerabilidade social. De acordo com o Texto I,
0 aumento da violéncia doméstica tem ocorrido, principalmente, devido ao estresse econdmico, apresentando relagbes
também com a desigualdade, aspectos retrogrados de pensamento e ao encolhimento de politicas publicas para suprir
0s problemas sociais ocasionados durante a pandemia. Nesse sentido, verifica-se um contexto de problematica social
de instabilidade financeira, considerando o estresse econémico e a assisténcia publica insuficiente, pois é incapaz de
oferecer o suporte necessario para a contengéo de problemas sociais agravados pela pandemia. Considerando esses
dois aspectos, as organiza¢des, como o Coletivo Brazilinas, reforcam esse panorama, tentando suprir as lacunas da
assisténcia publica insuficiente de uma forma acessivel.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece que o isolamento social, ao fazer com que as pessoas

passem mais tempo juntas em um mesmo ambiente, contribui para o aumento da frequéncia de desentendimentos e da
violéncia. Entretanto, esse isolamento social ndo esta condicionado apenas ao trabalho em regime home office, envolvendo
outros aspectos que ao atuarem em sinergia, contribuem coletivamente para as frequentes agressdes durante esse periodo.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa estabelece relagdes entre o aumento da violéncia doméstica e o
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isolamento social, entretanto, ndo compreende que essa nao € a unica causa da violéncia doméstica, que pode ocorrer
por diversas outras razdes.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa estabelece rela¢des entre o isolamento social e 0 aumento dos casos
de agressao fisica, proporcionados por episédios de violéncia doméstica, entretanto, apresenta dificuldades para associar
esse contexto com aspectos sociais relacionados aos pensamentos retrégrados, conforme citado no Texto .

~

QUESTAO 86  Resposta B

=

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa deixa-se levar pelo fato de que o autor do texto iguala a preguica ao
vicio, supondo ser esta uma postura puritana. Ao fazé-lo, deixa de reconhecer que, ao mesmo tempo, o autor também
afirma que é uma “felicidade para a sociedade” que este vicio seja tdo comum, uma vez que ele se presta, em muitos
casos, a impedir que mas agdes sejam cometidas. A luz dessa observagao, conclui-se que a concepcdo moral veiculada
pelo verbete ndo é muito estrita, tampouco puritana.
CORRETA. O lluminismo — nome dado ao fendmeno cultural que transformou a consciéncia europeia entre os séculos
XVII e XVIII — foi um movimento altamente secularizante. Muitas das explicagdes fundadas nos dogmas cristdos foram
transformadas ou descartadas em favor de interpretagdes de carater racional e cientifico. A moral ndo fugiu a regra —
alias, foi um dos focos de maior atividade dos iluministas. O documento em questao veicula uma concepgéo tipicamente
iluminista, em cujos termos as distingdes morais (0 bem e 0 mau, o vicio e a virtude, etc.) sdo apresentadas como ele-
mentos constitutivos da natureza humana, sem que se faga, contudo, qualquer recurso aos dogmas biblicos como fatores
explicativos.

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa deixa de levar em conta o contexto em que o verbete foi produzido,
imputando-lhe uma qualidade de certa forma anacronica. O lluminismo foi um fendmeno cultural responsavel por uma
intensa secularizacdo do pensamento europeu. Nao por acaso, nao constam quaisquer referéncias aos dogmas cristédos
no excerto transcrito.

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa pauta-se por uma leitura equivocada do texto-base, confundindo-se
sobretudo a respeito da ultima frase do documento. O autor é inequivoco ao afirmar que a preguiga € um vicio. Entretanto,
ele acrescenta que, embora um vicio, a preguica aporta felicidade a sociedade, por evitar que vicios ainda piores sejam
levados a cabo. Nao se trata, portanto, de uma postura cética, mas de uma postura realista, segundo a qual é possivel
distinguir objetivamente o vicio da virtude.

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa se equivoca quanto a afiliagéo filosofica do documento. O verbete

em foco é de um tom marcadamente naturalista. Isto é, presume que as qualidades morais sejam préprias da natureza

humana, e indissociaveis de sua condi¢cdo. Nesse sentido, a concepgdo moral subjacente ao texto é francamente con-
traria a uma perspectiva historicista, segundo a qual as distingdes morais seriam produtos historicos.

~

QUESTAO 87 Resposta A

) CORRETA. O texto concede varias informagdes sobre o movimento renascentista, o qual se desenvolveu do século XIV
ao XVI e resgatou valores da Antiguidade classica, como o racionalismo, o antropocentrismo e o humanismo, para rea-
lizar uma ampla critica ao periodo medieval, com destaque para seus valores de mundo e sua proposta de busca pelo
conhecimento.

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa o estudo nas universidades medievais e o gosto pela filosofia
ao desenvolvimento das ideias platbnicas. Entretanto, o movimento em questdo, o Renascimento, questionou as escolas
filoséficas medievais, como a Patristica e a Escolastica.

) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona o gosto pelo prazer (hedonismo) que as escolas helenis-
ticas possuiam a uma possivel perseguicao realizada pela Igreja. Entretanto, ndo havia Igreja Catélica naquele contexto
do helenismo, iniciado no século IV a.C. Além disso, por estar fora de contexto, as demais caracteristicas nao se rela-
cionam a esse movimento.
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D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa associa a visdo humanista e de critica ao clero ao movimento iluminista.
Entretanto, ndo se atenta que o lluminismo se desenvolveu posteriormente ao Renascimento, o qual o influenciou. Além
disso, a perseguicdo, a tortura e a morte, como mostradas no texto, ndo se relacionam ao movimento iluminista.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa relaciona a perseguic¢ao sofrida por fildsofos a critica dos existencia-
listas ao poder religioso. Entretanto, o existencialismo € um movimento filoséfico que se desenvolve a partir do século XIX
e tem seu auge no XX com Sartre. No caso, ndo ha elementos no texto para associagao ao existencialismo, pois ele nao
possui as caracteristicas especificadas no texto.

QUESTAO 88  Resposta B

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece corretamente uma expansado da vulnerabilidade dos
Estados Unidos, da Australia e dos paises europeus, classificados como centrais. No entanto, ndo é possivel afirmar que
a reducéo do nivel de desenvolvimento desses paises seja um processo em curso, bem como outras areas, localizado
em paises periféricos, também vivenciam o aumento de exposi¢ao ao vetor, como o caso do Sul e Sudeste asiatico.

B) CORRETA. Deve-se retomar os conhecimentos acerca de doengas transmitidas por vetores, especialmente a relagdo do
ciclo de vida com a dinamica ambiental, como temperatura, umidade, pluviosidade, uso e cobertura do solo, o que inclui
infraestruturas urbanas, por exemplo. Dessa forma, a comparagao entre os mapas evidencia o aumento da exposigéo dos
paises localizados em médias latitudes, localizados em areas de menores médias de temperaturas e indice de desenvolvi-
mento superior. Portanto, é possivel associar tal expansédo as mudancgas climaticas provocadas pelo aquecimento global.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende a relevancia dos eventos pluviométricos para o ciclo
reprodutivo do mosquito. Porém, a opgao pela alternativa indica uma leitura incorreta do mapa, visto que nédo é possivel
verificar uma mudanga ou expanséo da recorréncia do vetor nas principais areas aridas no mundo, como no norte do
continente africano, oeste da América do Sul e do Norte.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa reconhece a regiao equatorial como uma area que reune condi¢des

favoraveis ao desenvolvimento do vetor, entre elas a vegetacao, que seria preservada pelo fortalecimento da agenda

ambiental. No entanto, o enunciado requer uma explicagao para a expanséao da distribuicdo do mosquito, e, de acordo
com mapas, 0s paises equatoriais mantiveram o numero de meses de recorréncia do mosquito.

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa demonstra desconhecer que os vetores constituem hospedeiros que

participam da cadeia de transmisséo de doengas. Portanto, as novas areas de distribuicdo do mosquito n&o se justificam

por aumento de fluxos imigratérios em paises subdesenvolvidos, apesar de mais vulneraveis a expansao de doengas em
virtude de questdes socioeconOmicas.

m

QUESTAO 89  Resposta B

Z

INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo percebe o ponto em questdo na passagem. Ele se fixa na
expressao “ferramenta inconcebivelmente poderosa de informacdo de massa”, além da oposigao feita ao cinema e a
imprensa, e acredita entdo que o radio se diferenciava pela qualidade das informagdes. No entanto, ndo é isso que esta
em questdo, mas sim o alcance e a maneira com a qual as mensagens sao transmitidas. Inclusive, a passagem ressalta
0s usos potencialmente enganadores do radio por parte de politicos e publicitarios.

B) CORRETA. O radio foi inventado no final do século XIX, e seu uso se difundiu grandemente nas primeiras décadas do
século XX. Ele foi responsavel por grandes impactos na vida, tanto cultural como também politica e econdmica. Grande
parte dos elementos culturais de nossa época foram iniciados com o radio: o telejornal, a telenovela, os programas de
entrevista e comentario esportivo, entre outros. Com a invencédo do radio, pela primeira vez na histéria, mensagens
podiam ser transmitidas diretamente as casas das pessoas, podendo, assim, o radio atingir milhdes de pessoas simul-
taneamente. Diferentemente, portanto, do cinema, limitado entédo pela lotagdo das salas de projecdo. Esse potencial
do radio foi rapidamente percebido pelos governantes e lideres politicos, que, em muitos paises, passaram a transmitir
mensagens frequentes a populagao pelo radio, com o objetivo de alinhar seus interesses politicos. No Brasil, por exemplo,
Getulio Vargas criou o programa “A Hora do Brasil” com esse intuito.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende a articulagao feita na passagem. Ele se atenta a
mencéo ao fato do radio ter um grande alcance e grande poder de informagéao, acreditando, portanto, que o diferencial do
radio em relagdo aos outros meios mencionados se tratar de uma questao econdmica.

D) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende corretamente que produtos da industria cultural e de
massas foram e sao veiculados pelo radio. No entanto, ndo é esse o aspecto inovador dessa midia, uma vez que o
cinema e outras tecnologias também veiculam essas produgdes.

E) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa ndo compreende a passagem em questdo. Ele se fixa na mengao

aos ouvintes serem abordados como individuos e acredita entdo que o diferencial do radio seria a liberdade de escolha

do ouvinte. Porém, a passagem trata da maneira como as mensagens radiofénicas podem ser transmitidas em massa,
apesar da sua recepg¢ao ser individualizada.

QUESTAO 90 Resposta E

A) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa como correta leva em consideracdo um senso comum de que a
internet e as redes sociais podem alienar os seus usuarios, a tal ponto que se esquegam das pautas sociais. Contudo,
o texto-base evidencia como a utilizagao desses recursos tem modificado a forma de organizar as manifestagdes que,
muitas vezes, acabam indo para as ruas.
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B) INCORRETA. Ao assinalar esta alternativa, o aluno entende que as manifesta¢cdes séo organizadas de tal maneira que
se possa garantir a uniformidade das pautas, o que levaria a participagdo somente de pessoas interessadas nessas lutas.
Entretanto, ao ler atentamente o texto-base, bem como relacionar o tema com as diversas manifestagdes que assistimos ao
longo da histdria, as manifestagdes reinem pautas diferentes, além de aglutinar pessoas com as mais variadas intengoes.

C) INCORRETA. O aluno que assinala esta alternativa compreende que a utilizagdo da internet e das redes sociais subs-
tituem de alguma forma as manifestagdes de rua. Entretanto, o texto-base aponta para a utilizagdo desses recursos na
organizacdo dos protestos e na mobilizacdo de mais participantes em torno de diversas causas.

D) INCORRETA. Ao assinalar esta alternativa, o aluno entende que as manifestagcdes organizadas nos espacgos virtuais
podem afastar a populagéo das pautas ali discutidas e acertadas. Entretanto, como mostra o texto-base, a utilizagdo da
internet e das redes sociais, especificamente, tem permitido a maior participagao popular. Isso se deve, principalmente,
pelo poder de disseminagao das pautas e informagdes gerais sobre os protestos.

E) CORRETA. Os movimentos sociais referidos no texto-base foram organizados no ambito virtual por meio do uso da
internet e das redes sociais, mas que foram levados para as ruas em formas de protestos. Nesse sentido, as redes sociais
sdo importantes no sentido de permitir a disseminacéo de informacdes relativas as manifestagdes, bem como de mobi-
lizar mais participantes.
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